

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. február 8.

bb. 1. hírneves külföldi előadóművészek koncert-termünkben - rövidesen megkezdik a tavaszi hangversenybérletek árusítását

1 áe/tm/e cz fm

1966. február 8.

az országos filharmonia a közeli napokban megkezdik az 1966. évi tavaszi hangversenybérletek árusítását. az új koncertsorozat gazdag élményt ígér a főváros zenekedvelő közönségének. az elmúlt évekhez hasonlóan számos hírneves külföldi karmester és előadóművész, a klasszikus zene élvonalbeli interpretálói szerepelnek budapesten. a hangverseny-sorozatok március 8-án kezdődnek és június 6-án fejeződnek be.

a koncertekre négyfajta bérletet bocsátanak ki. az „a” sorozat hat előadását a zeneakadémián tartják, március 8-24, és 31-én, április 25-én, május 23-án és június 5-én. ebben a programban a szegedi bartók béla zenekar, a budapesti filharmoniai társaság zenekara és a magyar állami hangversenyzenekar ad műsort eliahu inbal, ferencsik jános, lukács ervin, sándor frigyos, pierre dervaux vezényletével, wehner tiber, valamint wanda wilkomirska hegedűművész nő közreműködésével. a „b”-sorozat március 14-, 24-én, május 5-én, 16-án és 27-én, valamint június 6-án a zeneakadémián, illetve az erkel színházban sorra kerülő előadásain többek között a miskolci szimfonikus zenekar és a magyar állami hangversenyzenekar mutat be beethoven, csajkovszkij, mozart, mendelssohn, nonegger műveket, először hallhatja a közönség dohnányi ernő hegedűversenyét és bemutatják szőnyi erzsébet musica festival című szerzeményét. ebben a sorozatban lép ismét a budapesti közönség elé jeanne-marie darré, a világhírű francia zongoraművész, alberto erede olasz karmester és e bérlet tulajdonosai előtt is vezényel pierre dervaux francia dirigens.

/folyt.köv./

Mely

bb. 1. /hírneve...külföldi...folyt.-/e

a hat előadásból álló „c.”-bértlet első - március 26-i - előadásán christoph von dohnányi - dohnányi ernő rokona - vezényli többek között bartók: „a csodálatos mandarin”, című művét, brahms 2. szimfóniáját és haydn g-moll szimfóniáját az állami hangversenyzenekar élén, ezt követően április 7-én, 18-án, május 9-én, 16-án és június 6-án többek között malcolm frager amerikai zongoraművész, mihail vajman szovjet hegedűművész, jörg demus osztrák zongoraművész szerepel a magyar közönség előtt.

az erkel színházban és a zeneakadémián a „d.”-sorozat keretében március 28-án, április 14-én és 28-án, május 12-én, 19-én és 26-án, a magyar rádió és televízió szimfónikus zene- és énekkara koncertjeinek karmester-vendégei charles münchen és konstantin iljev, ebben a sorozatban tartják két magyar mű: sárai tiber: „változatok a béke témájára”, és bozzay attila: „brácsaverseny”, című kompozícióinak bemutató előadását. közreműködik a sorozatban perényi miklós is.

a zenekari hangversenyek mellett február 23-án kezdődnek a három sorozatból álló zongorabértlet előadások, amelyekben kiváló magyar művészekon kívül ugyancsak több hírneves külföldi vendég szerepel. többek között április 27-én - az „a.” bértlet sorozatban - lép a közönség elé dini ciani olasz művész, a „b.”-sorozat május 11-i előadásán jörg demus, a „c.”-sorozat első - április 2-i - műsorában malcolm frager, mellettük sirokay zsuzsanna, varsányi lászló, petri endre, tusa erzsébet, zemplényi kornél, szegedi anikó, katona ágnes, szabó csilla önálló estjein hallhatja a közönség a zeneirodalom zongoramű-remekait. /mtl/

...-

bb. 2. megemlékezés bajor giziről

1 sk/gk/e fm cz

1966. február 8.

tizenöt éve halt meg bajor gizi, halálának évfordulójáról emlékeznek meg február 12-én délután 16 órakor a stromfeld aurél utcai bajor gizi emlékmuzeumban. az ünnepséget a színháztudományi intézet rendezi. /mtl/

...-

- 2 -

bb. 4. befejezték az új borok fejtését tokajhegyalján

vid/ká/tr/e cz

1966. február 8.

tokajhegyalja pincegazdaságaiban befejeződött az új borok fejtése. a szőlők kései érése, valamint a hirtelen beköszöntött novemberi tél miatt az idén elhúzódott a mustok forrása, így a szokásosnál csaknem két héttel később fejeződött be a fejtés. a mustok vizsgálata azt is mutatta, hogy a savtartalom az idén sem haladta meg a tokajhegyaljai boroknál megkívánt mértéket. az idén nagyobb mértékben alkalmazták a bentonitos derítést. ezzel a módszerrel már első fejtésre megtisztul a bor, s nemcsak a savtartalmat csökkentették, hanem a borban lévő egyéb szennyezettséget, valamint a szükségtelenül magas fehérjetartalmat is le tudták csapni.

az első fejtések befejeztével válogatják ki azokat a borokat, amelyeket gönci és szerednyei hordókban tovább érlelnek száraz-, illetve édes szamorodni jellegű borokká. /mtl/

...-

bb. 5. az irodalmi színpad műsora

1 s/gk/e fm cz

1966. február 8.

több új műsor összeállításán munkálkodnak az irodalmi színpadon. legközelebb február 12-én délután juhász gyula és móra ferenc legjobb műveit szólaltatják meg kitűnő előadóművészek. az új műsrot az irodalmi színpad az ipari tanulóknak mutatja be. juhász gyula verseit és móra ferenc prózai műveit többek között horváth ferenc, böröndi kati, bodor tiber és linka györgy szólaltatja meg. február 13-án az általános iskolák 7. osztályos tanulói számára mutatják be a csokonai vitéz minály verseiből összeállított műsrot. a martiné szereplői között van horváth ferenc és jancsó adrienne is.

/folyt.köv./

- 4 -

Mg

bb. 1. /hírneve: külföldi...folyt.-/e

a hat előadásból álló „c.”-bértlet első - március 26-i - előadásán christoph von dohnányi - dohnányi ernő rokona - vezényli többek között bartók: „a csodálatos mandarin”, című művét, brahms 2. szimfóniáját és haydn q-moll szimfóniáját az állami hangversenyzenekar élén. ezt követően április 7-én, 18-án, május 9-én, 16-án és június 6-án többek között malcolm frager amerikai zongoraművész, mihail vajman szovjet hegedűművész, jörg demus osztrák zongoraművész szerepel a magyar közönség előtt.

az erkel színházban és a zeneakadémián a „d.”-sorozat keretében március 28-án, április 14-én és 28-án, május 12-én, 19-én és 26-án, a magyar rádió és televízió szimfónikus zene- és énekkara koncertjeinek karmester-vendégei charles münchen és konstantin iljev. ebben a sorozatban tartják két magyar műsoraikat: „váltakozatok a béke témájára”, és bozzay attila: „brácsaverseny”, című kompozícióinak bemutató előadását. közreműködik a sorozatban perényi miklós is.

a zenekari hangversenyek mellett február 23-án kezdődnek a három sorozatból álló zongorabértlet előadások, amelyekben kiváló magyar művészekon kívül ugyancsak több hírneves külföldi vendég szerepel. többek között április 27-én - az „a.” bértlet sorozatban - lép a közönség elé dini ciani olasz művész, a „b.”-sorozat május 11-i előadásán jörg demus, a „c.”-sorozat első - április 2-i - műsorában malcolm frager, mellettük sirokay zsuzsanna, varsányi lászló, petri endre, tusa erzsébet, zemplényi kornél, szegedi anikó, katona ágnes, szabó csilla önálló estjein hallhatja a közönség a zeneirodalom zongoramű-remekait. /mti/

...

bb. 2. megemlékezés bajor giziről

i sk/gk/e 1m cz

1966. február 8.

tizenöt éve halt meg bajor gizi. halálának évfordulójáról emlékeznek meg február 12-én délután 16 órakor a stromfeld aurél utcai bajor gizi emlékmúzeumban. az ünnepséget a színház tudományi intézet rendezte. /mti/

...

- 2 -

bb. 3. az igazgatást közelebb a lakossághoz - háromszáz javaslat a tanácsi munka egyszerűsítésére

i hi/gg/e zs cz

1966. február 8.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának és pártszervezetének kezdeményezésére a szakigazgatási szervek megvizsgálták az ügyvitel egyszerűsítésének lehetőségeit fővárosi szinten és a kerületi tanácsoknál. a széleskörű felmérés eredményeként a fővárosi tanácshoz több mint 300 javaslat érkezett, tulnyomó részük az ügyintézés meggyorsítására, a szakigazgatási szervek működésének, hatósági tevékenységének egyszerűsítésére, a jelentési és nyilvántartási kötelezettség csökkentésére, továbbá a tanácsok irányító szerepének növelésére irányul.

a beérkezett terjedelmes anyag tanulmányozására bizottságot alakítottak, amely a tanácsi hatáskörön belül, illetve a felsőbb szervek hozzájárulásával, esetleg jogszabály-módosítással megvalósítható feladatok szerint csoportosítja és dolgozza fel a javaslatokat, s az érdemi elbírálás után gondoskodik azok felhasználásáról. az államigazgatási munkát egyszerűsítő javaslatok megvalósításához elegendő az illetékes tanácsi vezetők jóváhagyása, ilyen módon máris több intézkedés született, amelyek az igazgatást közelebb viszik a lakossághoz, például az üzletmegszüntetés engedélyezésének kerületi hatáskörbe adása, stb.

jelentős azoknak a javaslatoknak a száma is, amelyek bevezetéséhez az érdekelt minisztériumok hozzájárulása szükséges. az illetékes tárcákhoz terjesztették fel például a háztartási propán-bután gáz használatával kapcsolatos hatósági engedély megszüntetésére, továbbá a csecsemőkelengye utalványok szétosztásának az egészségügyi szervezet hatáskörébe adására vonatkozó javaslatot.

a nagyobb jelentőségű javaslatokat egyébként a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága napirendjére tűzi. az érdekelt szakigazgatási szervek részletesen kidolgozott és kellően megindokolt előterjesztése alapján a javaslatok folyamatosan, de legkésőbb június 30-ig a végrehajtó bizottság ülése elé kerülnek. /mti/

...

- 3 -

bb. 4. befejezték az új borok fejtését tokahegyalján

vid/ká/tr/e cz

1966. február 8.

tokahegyalja pincegazdaságaiban befejeződött az új borok fejtése. a szőlők kései érése, valamint a hirtelen beköszöntött novemberi tél miatt az idén elhúzódott a mustok forrása, így a szokásosnál csaknem két héttel később fejeződött be a fejtés. a mustok vizsgálata azt is mutatta, hogy a savtartalom az idén sem haladta meg a tokahegyaljai boroknál megkívánt mértéket. az idén nagyobb mértékben alkalmazták a bentonitos derítést. ezzel a módszerrel már első fejtésre megtisztul a bor, s nemcsak a savtartalmat csökkentették, hanem a borban lévő egyéb szennyezettséget, valamint a szükségtelenül magas fehérjetartalmat is le tudták csapni.

az első fejtések befejeztével válogatják ki azokat a borokat, amelyeket gönci és szerednyei hordókban tovább érlelnék száraz-, illetve édes számorodni jellegű borokká.
/mti/

bb. 5. az irodalmi színpad műsora

1 s/gk/e fm cz

1966. február 8.

több új műsor összeállításán munkálkodnak az irodalmi színpadon. legközelebb február 12-én délután juhász gyula és móra ferenc legszebb műveit színlátják meg kitűnő előadó-művészek. az új műsrot az irodalmi színpad az ipari tanulóknak mutatja be. juhász gyula verseit és móra ferenc prózai műveit többek között horváth ferenc, böröndi kati, bodor tiber és linka györgy színlátja meg. február 13-án az általános iskolák 7. osztályos tanulói számára mutatják be a csokonai vitéz Mihály verseiből összeállított műsrot. a martini szerezői között van horváth ferenc és jancsó adrienne is.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 5. /az irodalmi...folyt./e

új műsrorral várja február végén a felnőtt közönséget is az irodalmi színpad. gál istván rendezésében február 21-én mutatják be az „egy égbolt alatt” című programot. az elmúlt 15 évben született versek és prózai művek közül válogattak. többek között aragon, pablo neruda, quasimodo, vozneszenszkij, jevtusenko, saint-john perse és dos passos egy-egy művét színlátják meg a művészek. a magyar irodalom jelesei közül illyés gyula, juhász ferenc, garai gábor és nagy lászló neve szerepel a programban. az „egy égbolt alatt” című műsrorban fellép többek között Bánky Zsuzsa, Bitskey Tibor, Mádi-Szabó Gábor, Tordy Géza és Lőte Attila is. /mti/

bb. 6. kétévi szabadságvesztés halálos gázolásért

1 hc/hné/e zs cz

1966. február 8.

hartyányi attila gépkocsivezető, az 1/6-os aköv körvasut-sori kirendeltségén nyergesvontatójával - amelyhez pótkocsi volt kapcsolva, figyelmetlenül tolatott, az utat sem biztosította és elütött két asszonyt. egyikük a pótkocsi alá került, s olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a másik asszony szerencsére csak könnyebb sérülést szenvedett.

a központi kerületi bíróság hartyányi attilát - figyelembe véve, hogy a sértetteknek is figyelmesebben kellett volna az uttesten közlekedniök - két évi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- 5 -

My

bb. 7. több mint 15 000 diákot vesznek fel a budapesti középiskolák-
ba
1 vt/gk/zs/gy/cz 1966. február 8.

Budapesten az idén körülbelül 24 000 fiatal végzi el az általános iskola nyolcadik osztályát. továbbtanulási lehetőségeikről a fővárosi tanács oktatási osztályán a következő tájékoztatást adták:

- az általános iskolát idén végzők közül a budapesti középiskolák 15 000 - 16 000 diákot tudnak fölvenni az újonnan nyitott első évfolyamokba. a gimnáziumokban több mint kétszáz első osztály nyílik, s ezekbe körülbelül 8 000 fiatalt vesznek fel. a szakközépiskolai első osztályok száma 110 lesz, amelyekbe mintegy 4 000 diák iratkozhat be. a különböző technikumok több mint hetven új első osztályban mintegy háromezer fiatalnak tudnak helyet adni. ezenkívül a fővárosi gép- és gyorsíróiskolák első évfolyamaira másfélezer lányt vesznek fel az általános iskolát idén befejező gyerekek közül.

- a jelentkezési lapot az általános iskola igazgatója pedagógiai értékeléssel és annak megfelelő javaslattal - továbbítja az első helyen megjelölt középfokú oktatási intézménybe. a fölveteli kérelem ügyében a középiskola igazgatója dönt. a döntésnél alapvetően figyelembe kell venni a tanulmányi eredményt, felkészültséget, a fölveteli vizsga vagy fölveteli beszélgetés eredményét, illetőleg tapasztalatait. emellett természetesen mérlegelnek egyéb körülményeket is; például a választott életpályának megfelelő kiemelkedő tehetséget, rátermettséget, az egyes tantárgyak iránt megnyilvánuló különleges érdeklődést, az abban felmutatott eredményt és az általános magatartást is.

- hangsúlyozzuk, hogy - mint az előző években - most sincs semmiféle olyan eldörögös köztudás, ami az igazgatókat arra kötelezné, hogy csak meghatározott általános tanulmányi eredményt elért fiatalokat vehetnek föl gimnáziumba, szakközépiskolába vagy technikumba. kétségtelen azonban, hogy elsősorban a jól tanuló fiatalok, - de nem kizárólag a jelesek - esélyesek arra, hogy az általuk választott középiskolába bekerüljenek.

/folyt. köv./

8.10/-n

-6-

bb. 7. /több mint 15 000..... 1. folyt./ gy

- a második helyen megjelölt iskolába fel nem vett tanulónak módot nyújtanak a pótfelvételek, amelyekről az iskoláztatási rendelkezés intézkedik. ennek értelmében a kibocsátó általános iskola szerint illetékes tanácsai oktatási /munkaügyi/ osztály gondoskodik pótfelvételtől, a rendelkezésre álló helyeknek megfelelően./mtl/

.-.

bb. 9. új gépek és technológiák, korszerű gyártmányok a könnyűiparban

1 sz/j/vg/gy/cz

1966. február 8.

a könnyűipar az utóbbi időben nagy előrehaladást tett a műszaki fejlesztésben, s ezt jelzik az új technológiák, új gépek és a követelményeknek jobban megfelelő, korszerűbb gyártmányok.

a lenfonodákban a szövődék számára szükséges fonalat még a közelmúltban is kizárólag vizes fonási eljárással gyártották. a kedvezőtlen munkakörülmények megváltoztatására tavaly üzembe helyezték az első, száraz eljárással dolgozó lenfonógépet. ez azonban nemcsak a munkakörülményeket javítja, hanem termelékenyebben is dolgozik. a harmadik ötéves terv időszakában mindkét lenfonoda kap majd szárazfonógépeket. a múlt évben a szegedi kenderfonóban munkába állt az első öt olyan gyűrűsfonógép is, amelyek szintén az új technológiának megfelelően, szárazon dolgozzák fel a fonalat. a budakalászi lenszövődében megkezdte munkáját a lenipar első filmnyomógépe. ezen készülnek a mintás butorvédő huzatok a kül- és belkereskedelem számára.

a budapesti műszaki egyetem mezőgazdasági kémiai technológiai tanszékének kutatásai alapján több kendergyárban bevezették a levegőztetéses, aerob kenderáztatást. az új eljárás tökéletesebb, és a technológiai folyamat idejét is nagy mértékben csökkenti. elkészült az új magyar gyártmányú kender-turbina, amely 30-50 százalékkal nagyobb teljesítményt nyújt, mint a meglévő típusok. a kézi tilolás nehéz munkáját is a korszerű gépsorok váltják fel.

/folyt. köv./

8.15/-n

-7-

bb. 9./uj gépek.... 6 t. folyt./ gy

a pamutipar korszerűsítésének legfőbb módja változatlanul a rekonstrukció volt, amelynek során a géppark tetemes részét kicserélték. a fonodákban új tisztító berendezések váltották fel a régiakat, megkezdődött a hazai gyártású gyűrűsfonógépek üzembe állítása, és külföldi kooperáció formájában készülnek az új típusú pihelszívó- és pihelafúvó berendezések, amelyekkel a gyárakat ellátják. a szövődékekben a géppark az elmúlt öt év alatt 15,5 százalékkal gyarapodott, az automata gépek száma pedig csaknem megháromszorozódott. ilyen módon most részarányuk 11 százalék helyett elérte a 28 százalékot, de a többi barát ország textiliparához mérten még ez is kevés. az automata szövőgépek aránya ugyanis az ndk-ban megközelíti a 40, a szovjetunióban és csehszlovákiában pedig a 60 százalékot. hazánkban a szövődei kapacitás növelése azt eredményezte, hogy a nyers pamutszövet-termelés öt év alatt 245 millióról 321 millió négyzetméterre emelkedett. a kikészítőgyárak nyomóüzemeinek rekonstrukciójára ez idő alatt félmilliárd forintot fordított az ipar, s ezzel a nyomottminta pamutkeleme mennyisége 55 millió négyzetméterrel nőtt. az elavult kézi filmnyomásról áttértek a gépi filmnyomásra, és több, értékesebb sokszínű filmnyomott keleme készül. több pamutkikészítőben kialakították a szintetikus szállal kevert szövetek gyártásának feltételeit. 1965-ben már mintegy három és félmillió négyzetméter szintetikus szálat tartalmazó keleme hagyta el a pamut kikészítőüzemeket.

a selyemiparban szintén a műszálak felhasználása követelte meg a technológiai változtatásokat. növekedett a szintetikus szövetek részaránya és kiterjesztették a nemes kikészítési eljárásokat is. a selyemipar négy évvel ezelőtt kezdett foglalkozni a szintetikus fonal terjedelmesítésével. a kreppnylon harisnyák, a zoknik, a harisnyanadrágok gyártásához szükséges fonal ezzel az eljárással készül, és a selyemipar jelenlegi, évi mintegy 400 tonnás termelésének döntő részét a köt-szövőipar használja fel. a szintetikus szál tért hódított a függönygyártásnál is, és félmillió négyzetméter polieszterszálas függöny készült évente./mti/

8.20/-n

-8-

bb.8. milyen mély hazánk alatt a föld kérgé?

1 tz/gk n vg

1966. február 8.

érdekes megállapításokra jutottak a magyar állami eötvös Loránd geofizikai intézet szakemberei több mint egy évtizedes szeizmikus kutatásaik eredményeként. a kutatás célja annak a kiderítése volt, hol milyen vastag hazánk földje alatt a szilárd kéreg, illetve milyen mélységben választja el azt a képlékeny köpenytől az ugynevezett mohorovicsics-határfelület.

eddig vizsgálatuk nemcsak arra a megállapításra vezettek, hogy a kéreg a kárpát-medence alatt vékonyabb a világtáznál, hanem ezen a viszonylag szűk területen belül is több kilométerre menő különbséget észleltek a kéreg vastagságában.

szolnok és nagykovács között például a földkéreg 28, dunaföldvár és pincehely között viszont csak 24,5 kilométer vastagnak bizonyult. ugyancsak a 28 kilométeres mélységben találták meg a mohorovicsics-felületet mezőtúr környékén, míg kaposvár táján 27, debrecen körül meg éppen csak 25 kilométert mértek.

különösen érdekes jelenséget észleltek szolnok tájékán. a várostól délkeletre egy 8-10 kilométeres szakaszon délről észak felé kerek másfél kilométerrel - csaknem 20 százalékos emelkedéssel - „kaszakodik”, magasabbra a mohorovicsics-felület, vagyis a köpeny felsőhatára. nagyon erős lejtő ez, hiszen közutaink számára az emelkedés túl nem léphető, legfelső határa mindössze 10 százalék. ennek a hirtelen emelkedésnek valószínűleg az az oka, hogy itt egy ősi, legalább 300 millióéves hegységet nyomtak le erre a mélyebb szintre a földtörténet középkorában, tehát több mint 100 millió évvel utóbb a rátorlódtott kőzetek.

a nemzetközi tudomány számára is jelentős eredménye a vizsgálatnak, hogy a keresett határfelületre valló jeleket sokhelyütt két olyan rétegből is megkapták, amelyek között a szintkülönbség eléri a kilométert is. ez pedig arra mutat, hogy nem egyetlen pontosan, szinte centiméterre behatárolható felülettel különül el a szilárd kéreg és a képlékeny köpeny, hanem fokozatos átmenettel, ezen a rétegen belül, amit ez a két meglepetésszerűen felismert felület határol./mti/

8.24/-n

-9-

bb. 9./uj gépek.... 6 t. folyt./ gy

a pamutipar korszerűsítésének legfőbb módja változatlanul a rekonstrukció volt, amelynek során a géppark tetemes részét kicserélték. a fonodákban új tisztító berendezések váltották fel a régiéket, megkezdődött a hazai gyártású gyűrűsfonógépek üzembe állítása, és külföldi kooperáció formájában készülnek az új típusú piheelszívó- és pihelafúvó berendezések, amelyekkel a gyárakat ellátják. a szövődékekben a géppark az elmúlt öt év alatt 15,5 százalékkal gyarapodott, az automata gépek száma pedig csaknem megháromszorozódott. ilyen módon most részarányuk 11 százalék helyett elérte a 28 százalékot, de a többi baráti ország textiliparához mérten még ez is kevés. az automata szövőgépek aránya ugyanis az ndk-ban megközelíti a 40, a szovjetunióban és csehszlovákiában pedig a 60 százalékot. hazánkban a szövődei kapacitás növelése azt eredményezte, hogy a nyers pamutszövet-termelés öt év alatt 245 millióról 321 millió négyzetméterre emelkedett. a kikészítőgyárak nyomóüzemeinek rekonstrukciójára ez idő alatt félmilliárd forintot fordított az ipar, s ezzel a nyomottmintás pamutkelemék mennyisége 55 millió négyzetméterrel nőtt. az elavult kézi filmnyomásról áttértek a gépi filmnyomásra, és több, értékesebb sokszínűs filmnyomott kelme készül. több pamutkikészítőben kialakították a szintétikus szálal kevert szövetek gyártásának feltételeit. 1965-ben már mintegy három és félmillió négyzetméter szintétikus szálal tartalmazó kelme hagyta el a pamut kikészítőüzemeket.

a selyemiparban szintén a műszálak felhasználása követelte meg a technológiai változtatásokat. növekedett a szintétikus szövetek részaránya és kiterjesztették a nemes kikészítési eljárásokat is. a selyemipar négy évvel ezelőtt kezdett foglalkozni a szintétikus fonal terjedelmesítésével. a kreppnylon harisnyák, a zoknik, a harisnyanadrágok gyártásához szükséges fonal ezzel az eljárással készül, és a selyemipar jelenlegi, évi mintegy 400 tonnás termelésének döntő részét a köt-szövőipar használja fel. a szintétikus szál tért hódított a függönygyártásban is, és félmillió négyzetméter polieszterszálal függöny készül évente./mti/

8.20/-n

-8-

bb.8. milyen mély hazánk alatt a föld kérege?

1 tz/gk n vg 1966. február 8.

érdekes megállapításokra jutottak a magyar állami eötvös Loránd geofizikai intézet szakemberei több mint egy évtizedes szeizmikus kutatásaik eredményeként. a kutatás célja annak a kiderítése volt, hol milyen vastag hazánk földje alatt a szilárd kéreg, illetve milyen mélységben választja el azt a képlékeny köpenytől az ugynevezett mohorovicsics-határfelület.

eddig vizsgálatuk nemcsak arra a megállapításra vezettek, hogy a kéreg a kárpát-medence alatt vékonyabb a világtáznál, hanem ezen a viszonylag szűk területen belül is több kilométerre menő különbséget észleltek a kéreg vastagságában.

szolnok és nagykovács között például a földkéreg 28, dunaföldvár és pincehely között viszont csak 24,5 kilométer vastagnak bizonyult. ugyancsak a 28 kilométeres mélységben találták meg a mohorovicsics-felületet mezőtúr környékén, míg kaposvár táján 27, debrecen körül meg éppen csak 25 kilométert mértek.

különösen érdekes jelenséget észleltek szolnok tájékán. a várostól délkeletre egy 8-10 kilométeres szakaszon délről észak felé kerek másfél kilométerrel - csaknem 20 százalékos emelkedéssel - „kapaszkodik”, magasabbra a mohorovicsicsfelület, vagyis a köpeny felsőhatára. nagyon erős lejtő ez, hiszen közutaink számára az emelkedés túl nem léphető, legfelső határa mindössze 10 százalék. ennek a hirtelen emelkedésnek valószínűleg az az oka, hogy itt egy ősi, legalább 300 millióéves hegységet nyomtak le erre a mélyebb szintre a földtörténet középkorában, tehát több mint 100 millió évvel utóbb a rátorlódtott kőzetek.

a nemzetközi tudomány számára is jelentős eredménye a vizsgálatnak, hogy a keresett határfelületre valló jeleket sokhelyütt két olyan rétegből is megkapták, amelyek között a szintkülönbség eléri a kilométert is. ez pedig arra mutat, hogy nem egyetlen pontosan, szinte centiméterre behatárolható felülettel különül el a szilárd kéreg és a képlékeny köpeny, hanem fokozatos átmenettel, ezen a rétegen belül, amit ez a két meglepetésszerűen felismert felület határol./mti/

8.24/-n

-9-

Db.10. harminc kutatási eredmény közül huszonnégyet már a gyakorlatban is használnak - beszámolt öt éves munkájáról a szot munkavédelmi tudományos kutató intézete

1 tz/gk n vg

1966. február 8.

ötvenötezer védősisak, 50 000 különleges bakancs, több mint 40 000 különféle védő ruhanemű, 13 000 speciális szemüveg, 40 000 érintésvédelmi relé és 3 000 olyan műszer, amely felfedezi a levegőbe került benzint, benzolt, toluolt, xilolt és hidrogén-cianidot - a szot munkavédelmi tudományos kutató intézetének ezek a konstrukciói ma már az üzemekben védik a dolgozók testi épségét, egészségét.

ezek az adatok abban a jelentésben olvashatók, amelynek alapján a szakszervezetek országos tanácsának elnöksége megtárgyalta a kutató intézet 1961 és 1965 között végzett munkáját.

a beszámoló szerint ebben az időszakban az intézet szakemberei több mint 500 kisebb kutatási feladat megoldásán kívül 30 jelentős, fontos témával, illetve témacsoporttal foglalkoztak, s ezek közül huszonnégyben olyan eredményt értek el, ami ma már gyakorlatilag is használatban van, például tíz különböző emelő-, illetve szállító szerkezetük közül hármat széles körben alkalmaznak az iparban és a kereskedelemben egyaránt. győrt és ózdon az ő tizenöt berendezésük akadályozza meg a hatalmas üzemi daruk túlterhelését, nagymértékben járultak hozzá a dolgozók munkakörülményeinek megjavításához többek között a kőbányai porcelángyárban a levegő portalanítása révén. a szén- és ércbányákban az intézet által kidolgozott köd-záras robbantási eljárással dolgoznak. itthon is, külföldön is egyre nagyobb arányokban használják az intézet szabadalmazott légtisztító berendezését. a kutatók különböző iparágakban 500 munkahelyen vizsgálták meg a zajviszonyokat és dolgoztak ki javaslatokat a lárma csökkentésére. az ő terveik szerint rendezték be a mesterséges világítást és festették ki a falakat s a gépeket többek között a budapesti harisnyagyárban, a csepeli erőműben és a székesfehérvári könnyűféműben.

a kutatómunka eredményeit az intézet munkatársai az elmúlt öt esztendő alatt mintegy 80 közleményben ismertették, amelyek közül több mint egy tucat a külföldi szakfolyóiratokban is napvilágot látott./mti/

8.30/-n

-10-

tbb.12. megkezdtek a szénabetakarító gépeor és a mezőgazdasági rakodógépek gyártását

1 st/sk n vg

1966. február 8.

a budapesti mezőgazdasági gépgyárban nagyszabásu tervet dolgoztak ki a betakarítás, a növényvédelem és a mezőgazdasági rakodás gépesítésére. az alapelv, egész gépsorok előállítás a legnehezebb fizikai munkák megszüntetésére. legelőször a szénabetakarítás gépeire kerül sor. már az idén elkészül az első 500 fűkasza, ezek a gépek óránként 6 kilométernyi hosszúságban 190 cm-es széles csikban vágják le a termést, hasonlóképpen sorozatban gyártják az idén a rendfelszedő tartályt. ezekhez kapcsolódik a traktorvontatásu geréblye, a rendsodró, továbbá a kazalbarakó gép. az utóbbi például megkíméli a növényt a vasvillázással járó károsodásoktól, értékes tápanyagai megmaradnak. a geréblye, a rendsodró és a kazalozó gépek nagyszorozatu gyártására azonban az idén még valószínűleg nem kerül sor.

a növényvédelemben nagy előrehaladást jelent a rapidtox-gépcsalád megjelenése. a három alapegységéből, kétféle tartálykocsiból és kiterjedő munkaeszközből álló készletből 800 féle gépkombinációt lehet előállítani, ezek a legkülönbözőbb növényfajták permetezésére, porozására alkalmasak, sőt pneumatikus szerkezete segítségével a szőlő metszésére is fel lehet használni.

a mezőgazdasági termények rakodására a gépek egész sorozata készül. az idén átadják az első 100, ugynevezett felhordó garatot, amely a villázás helyett kocsira rakja az árut. tizenöt méteres szállítószalag sorozatgyártására is készülnek, a mintapéldányt éppen a napokban adják át. az idén elkészül a szemestermény, a gömbfa, az építőanyag rakodására, de árokásásra is jól használható hidraulikus markoló-berendezés, továbbá az emelő villás targonca elvén működő, traktorra szerelhető rakodó gép mintapéldánya is./mti/

8.34/-n

-11-

bb.11. már érkeznek a jelentkezések a balatonfüredi nagytáborra
vid/lk n ki 1966. február 8.

a nemzetközi kemping- és karaván szövetség az idén augusztusban balatonfüreden tartandó kongresszusa és nagytábora iránt világszerint nagy az érdeklődés. szinte minden héten újabb országokból érkeznek levelek, amelyekben a kemping és karaván szövetségek bejelentik, hogy hány tagjukkal képviseltetik magukat a nagytáborban.

az első jelentkezések svédországból, dániából, Luxemburgból érkeztek, de már befutott a francia kempingszövetség elnökének a levele is, amelyben közli, hogy a franciaországban működő 230 tag-szövetségnek szétküldték a meghívókat a nagytáborra. a francia kempingmozgalom elnöke azt is közli, hogy szövetsége legalább ezer fővel érkezik a magyarországi találkozóra. az angol kempingszövetség már kibérelt egy repülőgépet és levelük szerint különvonatot is igénybe kívánnak venni magyarországra való utazásukhoz. az angol karaván szövetség kétszáz lakókocsi érkezését jelezte.

a magyar kempingszövetség vezetői, eddigi tárgyalásaik és levelezéseik alapján több, mint husz ország mintegy ötezer turistájának érkezésére számítanak./mti/

bb.13. kutatás a hajdani ezüstolvasztók után
vid/gg n fm 1966. február 8.

rudabányán a lakosság összefogásával ipartörténeti muzeumot létesítettek, amelyben hazánk érc- és ásványbányászati emlékeit gyűjtik össze. a kis muzeumban már mintegy 300 tárgyat őriznek, közöttük a 15-16. században használt szerszámokat, ősi térképeket és a régi bányaművelést hűen megőrkítő makettokat. a mintegy 30 tagu baráti kör - a muzeum megnyitása óta - eredményes munkát végez. eddig például több ország - így a szovjetunió, a német demokratikus köztársaság, finn- és svédország- hasonló intézményeivel vették fel a levelezési kapcsolatot és ezekről a helyekről több fényképet és ércbányászatra vonatkozó dokumentumot kaptak. az idén pedig sikerült megtalálniuk a középkortól egészen a 19. század végéig működött egykori sárospataki malomkőbánya régi vágószerszámait, amelyet a muzeumban kiállítanak. ezen kívül értékes bányatérképeket is felfedeztek, és segítségükkel tavasszal ásatásokat kezdenek a rudabányai huta-hegyen, ahol a térképek szerint hajdan kezdetleges ezüst- és rézolvasztók működtek./mti/

8.40/-n

-12-

bb. 14. divatos munkaruhák, műanyag iskolaköpenyek készülnek a szegedi ruhagyárban

vid lk/ki/gy/cz

1966. február 8.

a szegedi ruhagyárban az idén több mint egymillió munkaruhát, munkaköpenyt varrnak. ezek a ruhák a hagyományos sötét anyagok és díszítés nélküli fazonok helyett ebben az évben már pasz-tellszerű, könnyebb anyagokból és divatosabb formákban is készülnek. nyári viseletre készítenek kényelmesebb, új nélküli köpenyeket. az ilyen női cikkeknél bevezetik például a paszpolos és egyéb díszítést.

az iskolaköpenyek száma a múlt évihez képest ötvenezerrel növekszik, s meghaladja majd a négyszázezretet. ezeket is szebb kivitelben, díszítéssel, varással készítik, összesen nyolcféle, modellben. rövidesen megkezdik a könnyen tisztítható, rendkívül tartós, színtetikus alapanyagú iskolaköpenyek gyártását is. ezekből a terv szerint huszezer készül./mti/

bb. 15. az idén tizenöt új közuti hid épül vas megyében

vid lk/ki/gy/cz

1966. február 8.

a hidépitő vállalat szombathelyi kirendeltsége tizenöt új közuti hidat épített az elmúlt évben vas megyében. egyik legnagyobb munkájuk az ostffyasszonyfánál épülő rábaid., amelynek beruházási költsége mintegy tízmillió forint. ezt a hidat a tervek szerint ez év végén adják át rendeltetésének. a hidépitők ebben az évben újabb tizenöt hidat építenek a megyében. többek között elkészül a perenyei bekötőt új hidja, amelynek beruházási költsége egymillió forint és a toronyi bekötőt új hidja, ugyancsak egymillió forintos beruházással. szombathelyen a gyöngyös patakon készül új hid, 1 300 000 forint költséggel./mti/

bb. 16. tizenegymillió szőlőoltványt készítenek a balaton parton

vid ká/tr/gy/cz

1966. február 8.

a balaton parton megkezdtek a szőlőoltványok készítését. a kitűnő borvidék termelőszövetkezeteiben a dolgozók százait foglalkoztatja a további rekonstrukcióhoz szaporítóanyagot adó munka.
/folyt. köv./

8.44/-n

-13-

bb. 16. /tizenegymillió... 1. folyt./ gy

badacsonyan, balatonfüreden és csopakon egyaránt a környék legjobb szőlősgazdái vették kezükbe az oltókést. összesen 8 millió oltványt készítenek; zömmel szürkebaráttal, traminival, zöldszilvánival és rizlingszilvánival nemesítik a vadalanyt. a badacsonyi állami gazdaság balatonaligai üzemében hárommillió oltvány készül. itt a korszerű, világos csarnokokban 120 badacsonyi szakmunkás ül a munkaasztaloknál, akik csemegezőlő szaporító anyagot állítanak elő. a szőlőskertek királynője, a muscát-otthonel, a csabagöngye, és az afuz ali oltványok nemcsak a hazai, hanem a külföldi ültetvényeken is helyet kapnak. a tervek szerint 500 holdra elegendő mennyiséget exportálnak./mti/

bb. 17. az ország első termelőszövetkezeti városának 15 éves jubileuma

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 8.

1951. februárjában az országban elsőnek alakult termelőszövetkezeti várossá turkeve. a nagykunság jellegzetes mezővárosának 1 700 parasztcsaládja uttoróként lépett a társas gazdálkodás útjára, hogy az ecseg-pusztta szélén fekvő, alacsony termést adó szikes határt összefogással termékeny földékké formálja. a történelmi változás óta eltelt másfél évtized alatt korszerű, belterjes, nagyüzemi gazdálkodás alakult ki a városban. három közös gazdasága a vörös csillag, a táncsics és a buzakalász tsz évente együttesen több mint 10 000 tonna gabonát, félezer tonna rizst, csaknem három és félezer tonna kukoricát termel. a gazdaságok szarvasmarha-, sertés- és juhállománya felülmúlja a 16 ezret. sokat változott a parasztság szociális, kulturális helyzete is. a városból több mint kétszázan jártak a szovjetunióban, csehszlovákiában, az ndk-ban, a szövetkezetek külön autóbuszokon csaknem 1 000 gazdát vittek el országjáró kirándulásra. a külterületeken, tanyákon lakó gyermekek részére kollegiumot építettek, az iskolákat új tantermekkel, politechnikai műhelyekkel bővítették. megkezdte működését a régen vízhiánnyal küszködő város új vízműve, elkészült az első kétemeletes új lakóház. a 15 éves jubileumról ezekben a napokban a zárszámadó közgyűléseken emlékeznek meg a turkevei szövetkezeti gazdák./mti/

8.49/-n

-14-

le

bb. 18. állategészségügyi laboratórium a bábolnai állami gazdaságban

vid ká/tr/gy/cz

1966. február 8.

a bábolnai állami gazdaságban elkészült - az állami gazdaságok közül elsőként - az állategészségügyi laboratórium. még ebben a negyedévben megkezdik itt a munkát. a laboratóriumban főleg a baromfitenyésztéssel kapcsolatos parazitológiai, bakteorológiai és szövettani vizsgálatokra kerül sor. harmincöt-negyven férőhelyes „klinikát”, is berendeznek, ide hozzák majd a megfigyelésre szoruló állatokat. a cél az, hogy az egyébként is alacsony, 1,2 százalékos elhullást tovább csökkentsék./mti/

bb. 19. a művelődési ház - a hagyományok óra...

vid j/fm/gy/cz

1966. február 8.

a mozsgói körzeti művelődési ház a helyi hagyományokra és igényekre építi vonzó kulturális programját. a színjátszó együttes műsorával színesíti a falu életéhez kapcsolódó eseményeket, legközelebb a termelőszövetkezeti zárszámadáson szerepel. ezenkívül a pécsi nemzeti színház évente hat darabot mutat be a községben. a honismereti szakkör feldolgozta és tíz előadásban ismertette mozsgónak és környékének történetét, különös tekintettel a szomszédos szigetvárhoz fűződő történelmi kapcsolatokra. szigetvárra és más helységekre kirándulásokat szerveztek. alkotmányunk napjára falutörténelmi kiállítást rendeznek, amelyen többszáz értékes tárgyi leletet - régészeti, néprajzi emlékegyet, írásos dokumentumokat - a szakkör gyűjtésének eredményét mutatják be.

a mozsgón és környékén élő, helytörténelmi szempontból érdekes emberek alkotásait szintén megismertetik. nemrégiben kada alajos festőművész alkotásaiból rendeztek kiállítást „a falu képekben”, címmel. jelenleg almáskereszturi proházka imre munkáiból a baranya képekben című kiállítását készítik elő. a művelődés, szórakozás kedvelt formája a klubélet, amelynek keretében felnőttek és gyermekek töltik hasznosan idejüket.

az idén - még az első negyedévben - szélesvásznúvá alakítják a művelődési ház moziját, ezenkívül eszpresszót nyitnak az épületben./mti/

14.55/-n

-15-



bb. 20. könyv a 800 éves zalaegerszegről

vid j/fm/gy/cz

1966. február 8.

a nyolcadik évszázada fennálló zalaegerszeg történetéről rövidesen könyv jelenik meg. a több mint száz oldalas mű legrégibb dokumentumok alapján mutatja be a város múltját, és gazdag anyagot tár az olvasó elé a város legutóbbi fejlődéséről is./mti/

bb. 21. öt országban tanulmányozzák az idén a legfejlettebb kohászati eljárásokat a diósgyőriek

vid lk/ki/gy/cz

1966. február 8.

a Lenin kohászati művek szakemberei - a műszaki tudományos együttműködés alapján - az idén öt ország ipari üzemeiben tanulmányozzák a legfejlettebb és a diósgyőri is meghonosításra kerülő kohászati műszaki eljárásokat. a legtöbben a szocialista országok hasonló jellegű üzemeit keresik fel. a szovjetunióban az ércelőkészítő művek automatizálási, műszerezési kérdéseit, a folyékony acél vákumban való kezelési eljárásait tanulmányozzák és a ferromangán nagyobb mérvű gyártásának módszereit ismerik meg. a tanulmányut tapasztalatainak gyakorlati hasznosítására hamarosan sor kerülhet a már épülő sajkókereszturi ércelőkészítőműnél, valamint a tervbe vett vákumberendezés üzemeltetésénél. a német demokratikus köztársaságban, valamint csehszlovákiában ugyancsak időszerű problémák megoldási módjaival, mint például az acélontecsek, bugák felületi tisztításának legújabb technológiájával, továbbá a kohászati termékek árképzésének kialakítási módszereivel ismerkednek meg. ellátogatnak a diósgyőri szakemberek fejlettebb államokba, így franciaországba, illetve a német szövetségi köztársaságba is./mti/

bb. 22. megkezdődött a mezőgazdasági gépvásár bács-kiskun megyében

vid ká/sk/gy/cz

1966. február 8.

bács-kiskun megyében az idén 140 millió forint értékben vásárolnak mezőgazdasági erő- és munkagépeket az állami és termelőszövetkezeti gazdaságok.

/folyt. köv./
9.00/-n

-16-

le

bb. 22. / megkezdődött a mezőgazdasági... folyt./ gy

az agrokör kecskeméti telepére befutott az áru egyrésze, s megkezdtek az értékesítést. kerek és lánc talpas traktorokból, bálázókból, kombájnokból és munkagépekből jelenteg 850 áll a vásárlók rendelkezésére. legnagyobb az érdeklődés a különféle munkagépek iránt. az igényeket pótkocsiból, bálázó gépekből és szállító szalagokból nem tudják kielégíteni. nagyteljesítményű növényvédő gépekből elegendő lesz, a szállítás azonban késik. a debreceni mezőgazdasági gépgyártól rendellet 185 növényvédő gépből még egy sem érkezett meg, pedig a szőlők, gyümölcsösök kora tavaszi munkáinál nagy szükség lenne ezekre a gépekre.

az idén a kereskedelmi szerek a háztáji gazdaságok gépellátására is gondolnak. a legkeresettebb hátipermetezőkből 1 700-at hoznak forgalomba./mti/

bb. 23. értékes új technikai eszközök a szegedi klinikákon

vid j/fm/gy/cz

1966. február 8.

a szegedi orvostudományi egyetem klinikái az idén sokmillió forint értékű, új technikai eszközzel gazdagodnak. az új berendezések a kutató, a gyógyító és az oktató munkát egyaránt megkönnyítik.

az 1. számú sebészeti klinikán a közelmúltban felszerelt egyik ilyen technikai eszköz értéke meghaladja a 800 000 forintot. ezzel a berendezéssel a műtétek alatt a betegeknek egyszerre nyolc fiziológiai adatát - vérnyomását, pulzusát, szív-működését, stb. - tudják ellenőrizni. ha operáció közben valami rendellenességet tapasztalnak, azonnal beavatkozhatnak a beteg életének megmentésére.

a 11. számú sebészeti klinika most kapott egy új, egészségügyi vonatkozásban technikai újdonságnak számító készüléket, amely a medicor művek kísérleti üzemében készült. ez egy olyan képerősítővel ellátott röntgenkészülék, amellyel például a műtét alatt figyelemmel kísérhető a törött csontok helyzete, azok pontos visszaillesztésének folyamata.

/folyt. köv./

9.04/-n

-17-

le

bb. 23./értékes új technikai.... 1. folyt./ gy

ennek használata az orvosok és a beteg szempontjából is előnyös lesz, mert gyorsabb, pontosabb beavatkozást tesz lehetővé, és így a műtét kevesebb ideig tart. ehhez a berendezéshez ipari tv-rendszer kapcsolható. így a hallgatók a tantermekben három-négyszeres nagyítást mutató képernyőn kísérhetik majd figyelemmel a műtéteket.

ugyancsak újszerű a nőgyógyászati klinikán üzembehelyezés előtt álló korszerű légkondicionáló berendezés. ez télen-nyáron egyforma hőmérsékleten, azonos páratartalom mellett tartja majd a műtő levegőjét. ventilátorokkal állandóan cseréli és a baktériumoktól csirátlanítja is a helyiségbe érkező levegőt./mti/

bb. 24. ötvenmillió forint községfejlesztésre baranyában

vid gk/fm/gy/cz

1966. február 8.

a 435 millió forintos tanácsi költségvetési összegben természetesen az idén 50 millió forintot használnak fel a falvak, városok sajátos községfejlesztési céljaira baranyában. ezzel az összeggel a helyi tanácsok saját belátásuk szerint rendelkeznek, de új vonásként jelentkezik, hogy felhasználásukban figyelembe veszik a tanácsok összevonásait, faluközpontok, kiskörzetek kialakítását. ezenkívül minden járás - az állami tervfeladatokhoz, célkitűzésekhez kapcsolódó - ötéves községpolitikai tervet készített, amely így hosszabb időre, perspektivikusan meghatározza egy-egy kiskörzet, illetve tájegység fejlődését. az elhalásra ítélt, fejlődésképtelen falvakban például csak korlátozott mértékben eszközölnék építkezéseket, beszerzéseket.

a községfejlesztési alap erőforrásait a következő időszakban egyébként az ivóvizellátás javítására - kutak, törpevizművek, közfürdők létesítésére, vízvezetékek építésére - iskolák, óvodák bővítésére, diákotthonok létesítésére és berendezésére összpontosítják. mohácson már az idén negyven cigánycsaládot segítenek új családi ház építéséhez, a siklósi járásban ugyancsak hozzákezdtek a cigánytelepülések felszámolásához.

/folyt. köv./

9.10/-n

-18-

le

bb. 24./ötvenmillió forint.... 1. folyt./ gy

ezenkívül komlón a sikondai üdülőtalaphoz vezető négykilométeres hegyi szerpentinut, valamint politechnikai tanterem készül el, két fiatal pedig tanulmányi ösztöndíjban részesítenek a községfejlesztési alapról. mohácson hatmillió forintos költséggel filmszínház építését fejezik be, s a megyében újabb nyolc művelődési ház készül el. a lakosság tízmillió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá lakhelyének gyarapításához, szépítéséhez./mti/

bb. 25. az idén már kilencszáz lakáshoz készít fal- és térelemeket a dunaujvárosi házgyár

vid lk/ki/gy/cz

1966. február 8.

a dunaujvárosi házgyárban 1966-ban első ízben használják ki az eredetileg két műszakra tervezett gyártókapacitást. az idén a tervek szerint már kilencszáz lakáshoz készítenek fal- és térelemeket.

a kétműszakos termelésre felkészült a házgyár műszaki kollektívája. a művezetőket átcsoportosították és elsőrendű feladatukká tették a gyártási folyamatok ellenőrzését. a fürdőszoba-konyhai térelemek gyártását úgy oldották meg, hogy két műszakban, három sablonnal, szükség esetén négy térelemet gyárthatnak./mti/

bb. 26. az idén tizenegy szolgáltató pavilont állítanak fel zalában - letenyén autószerviz épül

vid lk/ki/gy/cz

1966. február 8.

a kiszöv ebben az évben tizenegy szolgáltató pavilont állít fel zala megyében, elsősorban az ugynevezett ellátatlan községekben. a pavilonokban női és férfi fodrászok, valamint cipőjavítók dolgoznak majd a nagyobb településeken és a mikrocentrumokban, így zalalövön, lentiben, letenyén és zalaszentgróton szolgáltató házakat építenek.

letenyén a kisipari szövetkezetek több mint egymillió forintos költséggel autószervizt építenek, ahol elsősorban a külföldi vendégek gépkocsijainak karbantartását és javítását vállalják./mti/

9.14/-n

-19-

le



bb. 27. sok eddig üres itállóba kötnek be vemhes üszőt a győr megyei háztáji gazdaságokban

vid ká/tr/gy/cz

1966. február 8.

az állattenyésztési felügyelőség szakemberei ezekben a hetekben vizsgálják felül győr megyében a háztáji gazdaságok eladásra szerződött üsző-állományát. megállapítják, melyek azok az egyedek, amelyek továbbtenyésztésre alkalmasak és melyek kerülnek vágóhidra. korábban a szakembereknek kellett meggyőzni a gazdákat, hogy a tenyésztésre alkalmas üszőket ne vágó állatként értékesítsék, most a gazdák kéri, hogy üszőket vemhesítésre alkalmasnak minősítsék. a megyében nagy a kereslet a vemhes üszők iránt. sok termelészövetkezeti tag, akinek háztáji istállója eddig üresen állott, jelentette be vemhes üsző vásárlási igényét az állatforgalmi vállalatnál. a vállalat decemberben kilencven ellés előtt álló szarvasmarhát adott el kedvezményes áron az igénylőknek, s ez év első hónapjaiban még 160-at juttat részükre. ezzel a mennyiséggel azonban az igények egy részét tudják csak kielégíteni./mti/

.-.

bb. 28. szilárd takarmánybázist teremtenek a harmadik ötéves terv időszakában a zalai közös gazdaságok

vid ká/tr/gy/cz

1966. február 8.

zala megye termelészövetkezetei a harmadik ötéves terv időszakában egyensúlyba hozzák a takarmánymérleget. az előzetes számítások szerint 1970-ig tízezer holddal növelik az abraktakarmány és a szentőföldi pillangósok vetésterületét, s fokozzák a mintegy százezer holdnyi rét- és legelő termőképességét. ezeknek az intézkedéseknek eredményeképpen nemcsak a jelenlegi állatállomány takarmány szükségletét tudják biztosítani, hanem további, mintegy négyezer szarvasmarha tartását is lehetővé teszik. a zalai termelészövetkezetekben az idén hárommillió forintot fordítanak a legelők víztelenítésére, és műtrágyázására, ezenkívül a hetés-vidéki komplex talajjavítás is a hatékonyabb rét- és legelőgazdálkodást segíti elő./mti/

.-. 1

9.20/-n

-20-

1004 Z-ell

bb 29. ötéves program a községfejlesztési összegek gazdaságos felhasználására - ülészetek a tanácsi végrehajtó bizottságok

t hi/sk-lm -cz

1966. február 8.

évről évre számottevő összeg - az idén például több mint 200 millió forint - a budapesti tanácsok rendelkezésére álló községfejlesztési alap. a lakosság anyagi hozzájárulását, valamint társadalmi munkáját is magukban foglaló keretek gazdaságos felhasználására a fővárosi tanács szakigazgatási szerveinek és a kerületi tanácsoknak - felsőbb szervek utasítására - részletes programot kell készíteniük a harmadik ötéves terv időszakára. a községfejlesztési alapok felhasználásáról - a lakosság véleményének, javaslatainak meghallgatása után - a végrehajtó bizottságok döntenek. kedden több kerületben szerepelt ez a téma a vb-ülések napirendjén.

a józsefvárosban egyéb feladatok mellett a helyi gyermekvédelem számos régi problémáját a községfejlesztési alapból oldják meg. a makarenkó utca 21. szám alatt 60 személyes bölcsődét emelnek, korszerűsítik a városkúti gyermeküdülőt, művelődési ligetté fejlesztik az asztalos jános ifjúsági parkot, s befejezik az itt lévő fedett tanuszoda építését, a rákóczi ut 15. szám alatt kertés, modern gyermekintézményt, 100 személyes óvodát rendeznek be. ifjúságvédelmi célt szolgál majd a vajda péter utca 37. szám alatt felépülő hetes napközi otthon is.

a 12. kerületben egyik központi feladat a kerület utjainak korszerűsítése. a következő években sor kerül a mártonfa utca felújítására, kiépítik a nárcisz utat és az őzike-közt, a csörsz utcát szélesítik, s mintegy két kilométer hosszúságú burkolt járdát építenek a kerületben. az egészségügyi ellátás javítására új körzeti orvosi rendelőkkel bővül a hálózat. a városmajor utca 12-14. szám alatti rendelő építését már a jövő évben megkezdik, a bösörményi uton szakosított rendelőt létesítenek, s hasonló intézményt rendeznek majd be a szabadság-hegyen is. számottevő összegek jutnak a kereskedelem fejlesztésére is, a tanács például anyagilag hozzájárul a zugligeti ut és a szarvas gábor ut sarkára tervezett szuperett jellegű üzletház építéséhez./mti/

.-.

10.34/-n

-21-

104 Z-ell

bb 30. Őnjáró rakodógép, motoros földrosta, fagyvédelmi
hőlégfúvó - készülő új mezőgazdasági gép vizsgálják az idén

1 1e-lm ká

1966. február 8.

tizenhárom ország csaknem 200 gyártmányát vizsgálja és
minősíti az idén a mezőgazdasági gépkísérleti intézet, a gépek-
nek nem egészen kétharmada külföldi, a többi a hazai ipar termé-
ke, az intézet ellenőrző kísérletei, értékelése alapján döntenek
el, hogy mely típusokat importálják, illetve gyártják majd a mező-
gazdaság részére.

az idei minősítési programban az eddiginél jóval nagyobb
szerepet kaptak a mezőgazdaság egyik legmunkaigényesebb munka-
folyamatának, a szállításnak és rakodásnak a gépei, az idén feje-
zik be a hazai 90 lóerős d4-kb traktor értékelését és minősíté-
nek egy bolgár gyártmányú kis kerti traktort, amely többféle ki-
egészítő eszközzel és pótkocsijával szórványgyümölcsösökben és
parkokban igényezik igen hasznosnak, megvizsgálják egy univerzális,
többféle traktorra alkalmas vezetőfülkét, s ha beválik,
már az idén megkezdik a gyártását, ugyancsak a hazai ipar állí-
tott elő több új, kifejezetten mezőgazdasági rendeltetésű 5 tonnás
pótkocsit, a rakodás gépesítésére három berendezést próbálnak ki:
egy magyar traktoros magasemelőt, amely a gyümölcsbetakarítástól
a földmunkáig sok mindenre használható, egy német gyártmányú uni-
verzális űnjáró rakodógépet, és a szintén német, röpitő-szerke-
zettel ellátott szénabálázót.

a kertészeteknek is számos új gépet ígérnek az intézet
idei vizsgálatai, a gyümölcsösök részére új hazai talajmarót és
a szedést gépesítő farázó-szerkezetet, valamint jugoszláv gyü-
mölcsaszató berendezést próbálnak ki, a kertészeti komposzt-ké-
szítéshez az ndk-ból érkezett motoros földrosta, teljes új ren-
deltetésű gép hazánkban a nyugatnémet fagyvédelmi hőlégfúvó és
a bolgár karóhegyező-gép.

a proto-típusok minősítése mellett a mezőgazdasági gép-
kísérleti intézet az idén megkezdte mintegy 50 régebbi típus
utóvizsgálatát is, ennek során azt ellenőrzik, hogy a hazai gyárt-
mányú mezőgazdasági gépek megtartották-e a sorozatgyártásnál is
a kísérleti példányok minősítésekor megállapított színvonalat./mti/

11.50/-n

-22-

11.2.21

bb 31. időjárásjelentés

sk-lm -cz

1966. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. február 8-án,
kedden délben:

ujabb esők

szárazföldünk időjárását két nagy kiterjedésű ciklon-
rendszer határozza meg, az egyik középpontja a brit-szigetek
közeli részén helyezkedik el, hatására az eldoldalon enyhe, nedves
légtömegek áramlanak és nyugat-európában sokfelé szeles, csapa-
dékos az időjárás, a másik középpontja a leningrád-moszkva kö-
zötti térségben található, ennek hátoldalán európa északi tájai-
ról igen hideg légtömegek érkeznek közép-európa egy része, s
kelet-európa fölé, többfelé hózáporokat, helyenkint hófúvásokat
okozóan.

hazánkban tegnap az ország nagy részén borult, enyhe
idő volt, sokfelé esett az eső, a lehullott csapadék mennyisége
a csapadéknym és nyolc milliméter között váltakozott, a hőmér-
séklet a dunántúlon plusz 5, plusz 11 fokig emelkedett, de az
észak-keleti megyékben, ahol egésznap ködös idő volt, napköz-
ben is csak mínusz 1, plusz 2 fok közötti hőmérsékleteket mértek.

ma hajnalban az északkeleti megyékben mínusz 1, mínusz
5, máshol mínusz 1, plusz 6 fokig hűlt le a levegő, ma délelőtti
mórsékleten felhős idő volt, a hőmérsékletek 11 órára elérték a
plusz 3, plusz 10 fokot.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 5,9
fok volt, 6,1 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 10 fok, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: ma felhőátvonulások,
helyenkint átfutó esővel, holnap erősen felhős idő, többfelé
ujabb esővel, egy-két helyen esetleg zivatarral, mérsékelt, időn-
kint megélénkülő szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0,
plusz 5 fok között, északkeleten helyenkint gyenge talajmenti
fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 5, plusz 10
fok között.

a duna vízállása budapestnél: 335 centiméter./mti/

13.30/-n

-23-

13.2.21

bb. 32. ötvenezer flamandszék-kárpit tápéi gyékényből

vid Lk/k1/gy/cz

1966. február 8.

a szeged melletti tápén évszázados hagyományként folytatott gyékényszövet és szatyorkészítést az idén csaknem teljesen kiszorítja az új cikk, a flamandszék-kárpit szövése. a tavalyi próbaszállítványokkal ugyanis igen elégedettek a belga megrendelők, s erre az évre mintegy ötvenezer ilyen gyékénykárpitra küldtek megrendelést, négy millió forint értékben.

az új cikket több mint ezer tápéi asszony és leány készíti a szövőszékeken./mti/

..

bb. 33. nagyfoku koncentrálttság jellemzi a mecseki szénbányászati tröszt ez évi beruházásait

vid Lk/k1/gy/cz

1966. február 8.

a mecseki szénbányászati tröszt tevékenységét a második öt-éves tervben a termelés nagymérvű felfuttatása jellemezte. a fejlesztésre fordított csaknem kétmilliárd forintot elsősorban új létesítményekre fordították. a komlói zobák-akna és a pécsi istván 11. akna üzembehelyezése lehetővé tette, hogy 1966-tól tulnyomórészt a kapacitás tartására használják fel a mecseki szénvidék beruházásait, amelyeket nagyfoku koncentrálttság jellemz. az ez évre ütemelt csaknem 300 millió forintból legtöbbit, 81 milliót, a zobáki bányára költik. ennek a bányának 1968 végére el kell érnie a napi 300 vagonos teljesítményt. itt tovább hajtják az első és a második szint fővágatait, 150 méterrel mélyítik a diagonális aknát, befejezik a külszíni létesítmények építését. a komlói kossuth-bányán a nyolcadik szinten rakodót képeznek ki és a tizedik szintig tovább mélyítik az aknát. bétaknán is két akna mélyül. bővülnek a munkavédelmi, a biztonságtechnikai és a szociális létesítmények. az idén elkészült a györgy akna kísérleti telep, ahol a pécsi kutatók mesterségesen előállított bányaviszonyok között végezhetnek fontos vizsgálatokat a metán- és szénporrobbanással kapcsolatban./mti/

..

14.20/a

- 24 -

bb 34. tíz üzemegységben tartottak kedden termelési tanácskozást a magyar vagon- és gépgyárban

vid Lk-Lm k1

1966. február 8.

a magyar vagon- és gépgyárban kedden kezdődtek meg a termelési tanácskozások. ezen a napon tíz üzemegység dolgozói tettek javaslatokat arra, hogyan teljesítheti a gyár az előző évinél magasabb tervét azonos létszámmal. a tanácskozásokon számos versenyvállalást hagytak jóvá. több javaslat hangzott arra vonatkozóan is, hogy a lehetőségek jobb kihasználásával hogyan segíthetik a gazdaságosabb termelést./mti/

..

bb 35. elfogadták salgótarján ideai várospolitikai tervét

vid j-Lm fm

1966. február 8.

salgótarján város tanácsa és az mszmp városi bizottság kedden együttes ülésen tárgyalta meg a második öt éves terv- időszak beruházási, szervezési és irányítási tapasztalatait. jóvá hagyta az ideai várospolitikai tervet, s megvitatta a harmadik öt éves terv időszak városfejlesztési programját.

az együttes ülés elé terjesztett jelentés szerint az elmúlt évben összesen 396 lakás épült a városban, megkezdődött a regionális vízmű építése, elkészült a tv relé-állomás, továbbá távfűtési hálózatot és tóstrandot kapott a város. a városfejlesztési programban szereplő több beruházás azonban áthúzódott a harmadik öt éves terv első esztendejére. most érkezett befejező szakaszához a városi művelődési palota, a tanácsköztársaság téri szakszervezeti székház és a 16 tantermes gimnázium építése. még ebben az évben új színházat kap a köjál. ezenkívül bölcsőde, óvoda, tizenhat tantermes általános iskola és 284 lakás épül az idén salgótarjánban. az ülésen bejelentették, hogy jelentős beruházásokkal fejlesztik a város valamennyi ipari üzemét. többek között a síkúveggyárban új edzőüzem épül, megkezdik az új bányagépgyár telephelyének rendezését, s hozzálátnak a gáztüzhely gyár építéséhez is./mti/

..

14.30/a

- 25 -

bb 36. ujbpesti téli esték: williams-bemutató, kamarazene est, a déryné színház előadása

1 áe/sk-lm fm

1966. február 8.

érdekes, sokszínű kulturális eseménysorozat szórakoztatja a téli estéken ujbpest lakosságát. a nagy munkáskerületben öt művelődési otthon gondoskodik minden korosztály és a legkülönbözőbb érdeklődési körű közönség változatos programjáról. az „ujbpesti téli esték”, rendezvény-sorozatában többek között dalostalálkozót tartott az építők központi kórusa, a vasas művész-együttes vegyeskara, az egyesült izzó férfikara, a rákospalotai petőfi-kórus és az ujbpesti munkásotthon énekkara. a dalos ida művelődési otthonban vendégszerepelt az állami déryné színház és brecht, garcia lorca, eluard, t.mann, t. tzara műveiből összeállított különleges műsorral mutatkozott be az egyesült izzó irodalmi színpada. nagy érdeklődés mellett tartották meg a romantikus zeneestet az ady endre művelődési otthonban, ugyanitt ujbpest életét megörökítő festményeiből rendezett kiállítást nagybányai nagy zoltán festőművész. illusztrált előadást tartottak a sajtósági japán filmművészetéről és le corbusier, a közelmúltban elhunyt világhírű építész munkásságáról.

a továbbiakban is érdekes program várja ujbpest lakosságát. 10-én az ady endre művelődési otthonban a tit felolvasó színpada mutatja be tennessee williams „macska a forró bádogtón”, című művét és hegedüs géza ismerteti a modern amerikai drámairodalmat. a déryné színház huszka nagyoperettjével lép az ujbpesti közönség elé, valamint mozart, haydn, händel, csajkovszkij, bartók műveiből összeállított kamarazenei hangverseny várja a muzsikakedvelő közönséget. a francia művészeti akadémia nagydíjával kitüntetett bihari táncgyűltes a némethy ernő művelődési otthonban ad egész estét betöltő folklór-műsort.

a téli esték rendezvényein kívül naponta népes közönség látogatja a művészetbarátok, az eszperantisták, a fotósok, a zenebarátok klubjait, a csillagász, a bélyeggyűjtő és szobrászkört./mti/

14.50/a

- 26 -

bb. 38. új lakótelep építését kezdik meg székesfehérvárott

vid tr/fm/gy/cz

1966. február 8.

székesfehérvárott a következő években - a történelmi városrészek változatlanul hagyásával - újabb lakótelepek építését kezdik meg. a meglévő öt új lakótelep bővítésén kívül további három területen látnak munkához az építők. korszerű, központos házakból álló lakótelepet terveznek a város központjában levő vas utcában, befejezik a szedreskert negyed építését és megkezdik a vörös hadsereg ut, élmunkás ut és gáz utca által határolt terület beépítését.

a harmadik ötéves terv során befejeződik a józsef attila uti lakótelep építése, rendezése is. a huba utcai, valamint a vértanu-, géza- és nefelejcs utcai tömbbelsőkből korszerű társasházakat emelnek. a két területen mintegy 330 család kap majd otthont.

az új ipartelepek létesítésére a város délkeleti részét jelölték ki. ezen a területen már megkezdődött a tejüzem, a hűtőház, az alumíniumöntöde, a dugattyógyár, és az é.m. fejér megyei építőipari vállalat központi telephelyének az építése.

a város fejlődésével nem tudott minden tekintetben lépést tartani a kommunális ellátás. a vízellátást megoldotta ugyan a tavaly üzembehelyezett új vízmű, de a távlati tervek szerint további „vízelláshelyekről” kell gondoskodni. a rendezési terv a vízellátást a kincsesbánya-izskaszentgyörgyi bányaművelésre alapozza.

az elavult vízvezetékrendszer felújítására évente mintegy két és fél-hárommillió forintot költenek. 1964-ben megkezdődött a szennyvízderítőttelep és a főgyűjtővezeték építése. az első szakaszt 1967-ben adják át rendeltetésének, véglegesen pedig 1970-re fejezik be az építkezést.

a harmadik ötéves terv során tovább javul a város gázellátása is, a fogyasztók egy részét bekapcsolják már az új földgázvezetékbe./mti/

15.00/a

- 27 -

bb. 37. iskolalátogatás pályaválasztás előtt

vid j/fm/gy/cz

1966. február 8.

az elmúlt esztendőben határozta el a győri rejtő sándor fonó- és szövőipari textiltechnikum vezetősége, hogy az általános iskola végzős növendékei előtt félév táján - a fiatalok pályaválasztásának elősegítésére - megnyitják az iskola kapuit. a kezdeményezés a múlt évben nagy sikert aratott, a város minden általános iskolájából ellátogattak a végzős növendékek a technikumba, s sokan közülük itt is folytatják tanulmányaikat. a textiltechnikum vezetősége az idén is meghívja és fogadja a nyolcadik osztályos látogatókat, bemutatják a tantermeket, a tanműhelyeket, megismertetik velük az iskola életét és a technikusjelöltek munkáit./mti/

bb 39. vetik a zöldborsót és a mákot a baranyai lankákon

vid ká/sk-lm -cz

1966. február 8.

a baranyai dombok déli lankáin megkezdődött a vetés. az egy hete tartó enyhe időjárás, amely február elején még ezen a legdélebben fekvő tájon is szokatlan jelenség, alkalmassá tette a talajt a korai magvak befogadására. kedden ragyogó napsütésben, 10 fok feletti hőmérséklet mellett indult meg a munka. a mecsek-hegység, a villány-siklósi, a mohácsi és a zselici dombok déli lejtőin vetik a primórnek szánt zöldborsót. összesen csaknem 400 holdon került földbe a korai növény magja és eddig szépen telelt. a mostani vetés azért előnyös, mert folyamatos szedést biztosít: az őszi és tavaszi vetésű zöldborsó között érik majd be. több felé megkezdtek a másik korai növény - a mák vetését is.

a gyümölcsstermő baranyai tájakon tisztogatják a fákat, a kertészetekben hozzáfogtak a melegágyak készítéséhez. az őszi gabonavetésekre szórják a műtárgyát. máris több ezer mezőgazdasági dolgozó talált elfoglaltságot a gazdaságokban. ha ilyen marad az időjárás, a hét végén munkába állhatnak az erőgépek is, hogy pótolják az ősszel elmaradt mélyszántást./mti/

15.03/a

- 28 -

bb 41. a nagy árvizkár miatt gyengébb eredménnyel zártak a győr megyei termelőszövetkezetek

vid ká/sk szb ká

1966. február 8.

a járási tanácsok felülvizsgálták és megerősítették győr megye 164 termelőszövetkezetének 1965. évi zárszámadását, így a megyei tanács mezőgazdasági osztályán már összegezhették a legfőbb adatokat. a minden eddiginél hosszabban tartó ár- és belvizek győr-sopron megye határában okozták a legnagyobb károkat. az állam különféle rendelkezésekkel nagymértékben csökkentette az ebből adódó gazdasági nehézségeket, - az állami biztosító például 62 millió forint terméskárt térített meg a termelőszövetkezeteknek, - az 1965. évi gazdasági eredmények azonban így is magukon viselik a mostoha év nyomait. az előző évekhez képest összegében és ütemében is meglassult a közös vagyon növekedése, az 180 millió forinttal gyarapodott, elsősorban beruházásokból. a tiszta vagyon növekedése 100 millió forint, ami fele az 1964. évi növekedésnek. emelkedett a mérleghiányos szövetkezetek száma. ilyen természeti csapások mellett a tagok részesedése sem érhetette el a tervezettet, illetve az előző évit. annál 11 százalékkal alacsonyabb. 1964-ben 13 200 forint volt egy dolgozó tag közösből származó részesedése, 1965-ben pedig 11 800 forint. az árviztől nem, vagy kevésbé sújtott termelőszövetkezetek viszont jelentős előrehaladást értek el. így például a mosonmagyaróvári járás termelőszövetkezeiben az egy tagra jutó évi részesedés meghaladja a 17 000 forintot. /mti/

bb. 44. fejlesztik dunaujváros idegenforgalmát

vid/lk/e ki cz

1966. február 8.

az idegenforgalom fejlesztésével foglalkozott keddi ülésén a dunaujvárosi városi tanács végrehajtó bizottsága. bejelentették, hogy január 1-vel az idegenforgalmi hivatal saját kezelésbe vette a 82 személyes turistaszállót. felújítják a városi utmutatókat, a forgalmasabb helyeken térképes táblákat helyeznek el. kiszélesítik a belföldi propagandát. elsősorban még több fiatalot hívnak és várnak a fiatalok városába, s ezért felveszik a kapcsolatot az ifjúsági utazási irodával. augusztusban dunaujvárosba várják a nemzetközi eszperantó kongresszus ezer részvevőjét. a városról több nyelven újabb idegenforgalmi képeskönyvet készítenek. /mti/

15.03/a

- 29 -

bb 40. a tavalyi peronoszpóra fertőzések miatt áttelelő spórákkal kell számolni - az időszerű mezőgazdasági munkákról tanácskozott a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid ká/sk-lm -cz

1966. február 8.

a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén egerben az időszerű mezőgazdasági munkákról tanácskozott. megállapították többek között, hogy az idén 14 000 holdra növekszik a megyében a zöldségtermő terület, az előző évinél több és jobb minőségű termést adnak az ország asztalára. a termelőségvetkezetek a koraiságra törekednek és a tervek szerint a kertészeti területek mintegy 20 százalékan korai uborkát, paprikát és paradicsomot termesztenek. a vb ülésen részvevő mezőgazdasági szakemberek felhívják a figyelmet arra, hogy az elmúlt évi nagymérvű peronoszpóra fertőzések miatt a szőlőtáblákon az idén áttelelő spórákkal kell számolni, ez évben is erős fertőzés várható. a megye híres történelmi borvidékein fokozott gondot fordítanak a károk megelőzésére. a termelőségvetkezetek többsége korszerű növényvédő gépekkel és kiképzett növényvédő szakemberekkel rendelkezik, megvan a lehetőségük a hatásos védekezésre. az idei telepítési tervekről szólva bejelentették, hogy heves megyében 800 holdon telepítenek új nagyüzemi szőlőt és gyümölcsöt. /mti/

..-

bb 42. elhunyt rideg sándor

k tf/tr- fm

1966. február 8.

rideg sándor, kossuth-díjas író életének 63. évében, február 8-án - meghalt. az elhunytat a magyar írók szövetsége és a magyar népköztársaság ~~.....~~ Valapja saját halottjának tekinti. rideg sándort február 14-én, 14 órakor kísérik utolsó útjára a farkasréti temetőben. /mti/ irodalmi

..-

bb 43. forró ételbe esett, belehalt égési sebeibe egy öthónapos kisfiú

vid j-lm fm

1966. február 8.

molnár jánosné tatai lakos főzés közben nyolcéves kislányára bízta öthónapos lászló nevű gyermekét. a kislány karjára vette a csecsemőt, majd véletlenül leverte az asztal szélére tett, forró étellel teli edényt. megijedt, az edény után kapott és közben a gyermeket a forró ételbe ejtette. a szerencsétlen kisfiú kórházba szállítása után belehalt égési sebeibe. /mti/

..--

16.00/a

- 30 -

me

bb. 45. verseny a szocialista munka vállalata címért

vid/lk/e ki cz

1966. február 8.

a dunaujvárosi 26. építőipari vállalatnál tavaly a dolgozók 70 százaléka vett részt a szocialista brigád cím elnyeréséért folytatott versenyben. a legújabb értékelés szerint 86 brigád érdemelte ki a megtisztelő címet. az eredmények arra készítették a dunaujvárosi építőket, hogy versenyt indítsanak a szocialista munka vállalata címért. a legutóbbi műszaki konferencián már a széleskörű verseny műszaki feltételeinek megteremtésével foglalkoztak. elhatározták, hogy a vállalat építőipari munkáinak 48 százalékához folyamatos termelésszervezési dokumentációt készítenek és az építési munkákat eszerint végzik. az évi lakásépítési programot november végéig teljesítik. megszilárdítják a vállalati törzsgárdát, javítják a munkafegyelmet és úgy dolgoznak, hogy kiérdemeljék a szocialista munka vállalata címet. /mti/

..-

bb. 46. megszakadt a déli duna-szakasz jégpáncélja - elsőfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el a berettyón és a kőrösökön

ö sb/vid/lk/e ki cz

1966. február 8.

a déli duna-szakaszon, ahol harmadfoku árvízvédelmi készültséget rendeltek el - szinte óráról-órára változik a helyzet. az érsekcsanádtól az országhatárig terjedő jégmező egyes szakaszai időnként megmozdulnak, továbbcsuszának. hétfő reggeltől kedd reggelig így két helyen megszakadt, egymásra csuszott a jégpáncél és összesen 10-15 kilométeres szabad vízfelület nyílt a folyón. a csuszás következtében tovább vastagodott a jég és több helyen elzárta a jégpáncélba vágott hajózó-csatornát. ezért a jégtörőhajók most az eltömődött hajózó-folyosót újra megnyitják, takarítják. bajánál 820 és 830 centiméter között ingadozik a duna vízszintje, aszerint változik, ahogyan a jégmező mozog és vissza-visszatartja a vizet.

/folyt.köv./
16.05/a

- 31 -

me



bb. 46. /megszakadt...folyt./e

a várt jégrobbantásra viszont nem került sor, mert a jégta-
karónak ugyyszólván minden része mozog. ez a szüntelen csusz-
kálás gyakorlatilag már a jég végvonaglását jelenti. a rob-
bantás, a beavatkozás tehát egyelőre felesleges. a duna jugo-
szláviai szakaszán apatin körzetében dolgozik már a két ma-
gyar jégtörőhajó és 20-30 méter széles csatornát vágva a jég-
páncélba - közeledik a magyar határ felé.

a tiszán még változatlan a jég. az olvadás és némi csa-
padék hatására viszont a tarna, a berettyó, a sebes-körös
és fekete-körös felső szakaszán kisebb, egy-két méteres ár-
hullám indult el. így a vízügyi igazgatóságok kedden ezeken
a folyókon elrendelték az elsőfoku árvízvédelmi készültséget.
az ár- és belvízveszély elhárítására intézkedéseket tettek
vas megye veszélyeztetett falvainak tanácsai. a megye 25 köz-
ségében 71 helyi vízkár-elhárítási és készenléti brigád ala-
kult. feladatuk a gátak ellenőrzése, javítása és szükség ese-
tén élet- és vagyonmentés. /mti/

bb. 51. a gazdaságirányítás reformjának vitája a mtesz-ben

t tz/hné/e ki cz

1966. február 8.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségé-
nek elnöksége kedden délután vitatta meg a magyar szocialista
munkáspárt központi bizottságának a gazdaságirányítási rend-
szer reformjával kapcsolatos kiinduló irányelveit.

a tanácskozáson megjelent nyers rezsó, az mszmp közpon-
ti bizottságának titkára, szili géza, a központi bizottság
osztályvezetőhelyettese és dr. csanádi györgy közlekedés- és
postaügyi miniszter.

dr. valkó endre mtesz-főtájtár megnyitója után dr. nagy
tamás professzor tartott vitaindító előadást, amelyet igen
sok hozzászólás követett. /mti/

16.17/a

- 32 -

bb 50, az április 4. gépgyár, a sasad tsz. szocialista
szerződése kulturális és művészeti intézményekkel

tf/tr/s fm cz

1966. február 8.

„szocialista kulturáért, vándordíjat alapított az április
4. gépgyár és a budapesti sasad tsz. párt- és szakszervezete,
valamint kisz bizottsága és gazdasági vezetősége. a vándordíj
két ezüstserleg, amelyet ezután évenként ítélnek oda az április
4. gépgyárral és a sasad termelészövetkezettel együttműködő,
ezek kulturális munkáját segítő művészeti intézményeknek,
illetve egyes művészeknek.

a vándordíj odaitélésével kapcsolatban szocialista szerző -
dést kötöttek kedden délután az április 4. gépgyárban. a gyár
és a termelészövetkezet kezdeményezte együttműködésben részt vesz
a magyar írók szövetsége, a zeneművészeti főiskola, a magyar
néphadsereg művészegyüttese, a színház - és filmművészeti főis-
kola, valamint az állami artistaképző iskola. a szerződés értel-
mében a művészeti intézmények egyes képviselőit a gyár, illetve
a termelészövetkezet valamelyik szocialista brigádja tagjává
választja. a művészek segítik, irányítják majd a brigádok kultu-
rális és önképző tevékenységét, egyebek között író- olvasó
találkozókat, színház- és kiállítás látogatásokat, ankétokat
kezdeményeznek, ezen túlmenően pedig közös kirándulásokat,
műemléknéző sétákat, országjárásokat szerveznek a munkások
és a művészek együttes részvételével a személyes kapcsolatok
elmélyítésére.

a két vándorserleget minden évben a felszabadulási évfor-
duló alkalmából adják át - első alkalommal 1967. áprilisában.

a szerződés-aláírás után a kulturális szervek képviselői
látogatást tettek az április 4. gépgyár üzemegységében -
a gyár vezetőinek társaságában - majd a sasad tsz. vezetői meg-
hívására felkeresték a termelészövetkezetet. /mti/

16.25/a

- 33 -

bb. 47. tavasz somogyban - kaposvárort kedden 16 fokot mutatott a hőmérő higanyszála

vid/ká/sk/e cz

1966. február 8.

somogyban már több mint egy hete tart az enyhe időjárás. kedden a derült napsütéses idő valóságos tavaszt varázsolt a tájra, a hőmérő higanyszála kaposvárort a déli órákban 16 fokig emelkedett. a balaton jegét is erősen „ostromolja”, a napsugár felére vékonyodott már a tó jégpáncélja, a síófoki öbölben hullámzik a víz. a földeken teljesen felengedett a fagy. a kaposvár környéki erdők napsütötte domboldalain fehérlik a sok hóvirág. /mti/

...-

bb. 48. kivonultak a műtrágyaszóró gépek a bács megyei gabonaföldekre

vid/ká/sk/e cz

1966. február 8.

az enyhe, tavaszi időben gyorsan vékonyodik a hótakaró a bács megyei szántóföldeken, helyenkint már kivonultak a gépek, megkezdődött a gabonák téli fejtrágyázása. még az ősszel kijelölték azokat a területeket, ahol gyengébb volt a növényállomány, több műtrágyát igényelnek a vetések, s most ezeken a helyeken láttak először munkához. jelenleg mintegy 500 gép szórja a tápanyagot a gabonaföldeken. /mti/

...-

bb. 49. vietnami szolidaritási gyűlések

vid/j/e fm cz

1966. február 8.

a somogyi üzemek, vállalatok, iskolák dolgozói, tanulói megyeszerte röpgyűléseken fejezik ki szolidaritásukat a hős vietnami néppel. kaposvárort a rippl-rónai kollégium 192 ipari tanulója tartott összejövetelt és az országos béketa-nácsához küldött táviratukban követelték az amerikaiak vietnami agressziójának azonnali beszüntetését. elhatározták: „vietnami vasárnapot”, tartanak, s a munkájukért járó keresetüket felajánlják a vietnami nép megsegítésére. egyben felhívták a megye valamennyi kiszervezetét, hogy hasonló megmozdulásokkal támogassák a háboru borzalmaitól szenvedő vietnami népet. /mti/

...-

16.28/a

- 34 -

bb 52. kedden befejezték az emke előtti összekötő folyosó földmunkáit

hb/j/tm/s k1 cz

1966. február 8.

ezekben a hetekben a blaha tujza téri aluljáró építésénél a legnagyobb munka a közlekedési építő vállalat dolgozóira és a vízművek szerelőire hárul.

a közlekedési építő vállalat a kereszteződés három sarkán, az emke, a csemege áruház és a gyógyszerár előtt az aluljáró nagycsarnokát, s az árkádok alatt kialakításra kerülő lépcsőket összekötő folyosókat képezi ki. egyelőre a földmunkákat végzik. az emke előtt kedden befejezték a földmunkákat, most már hatalmas munkagödör tátong a sarkon. a következő napokban itt már alapozzák az összekötő - folyosót, és elkészítik az oldalfalakat is. az összekötő - folyosó pontosan az emke-épület sarkán, az árkádok alá húzódik. éppen ezért az épületsarok alapjait is el kell távolítani és helyére acéltámokat szerelnek be. erre a jövő héten kerül sor, s a jövő héten már találkozik az árkádok alatt kiképzett két lépcső az összekötőfolyosóval. a közönség előtt tehát kibontakozik, milyen is lesz az aluljáró egyik lejárója.

a csemege áruház előtt is dolgozik már a markoló, hogy mintegy 550 köbméter földet s a felhagyott postai és elektromos kábel-alagutak betonját kiemelje. előreláthatólag a hét végéig itt is befejezik a földmunkákat. csütörtökön a gyógyszerár előtt is hozzálátnak a földkiemeléshez.

nagyobb arányú földmunkákat készítenek elő a nemzeti szálló előtti uttesten is, s a munkagödör oldalfalainak megtámasztására nagy acélgerendákat vernek le a talajba, s az acéltámok közé lemezt ékelnek be.

a vízműveknek is nehéz feladatot kell megoldaniok ezekben a hetekben. a köruton egy 1.200 milliméter átmérőjű főnyomóvezeték húzódik, s ez áthalad a rákóczi út-nagykörút kereszteződésében is, éppen ott, ahol a nagycsarnokot kell kialakítani. ezért a főnyomóvezeték az aluljáró alá kell süllyeszteni.

/folyt.köv./

16.34/a

- 35 -

bb 52./ kedden befejezték...../ 1.folyt./s

amíg ezt a munkát elvégzik, a keresztveződésben ideiglenes, 800, illetve 400 milliméter átmérőjű főnyomón vezetik a vizet. az ideiglenes kerülő - vezeték, amely a csemege áruháza és a gyószertár előtt húzódik, már fektetik, s előreláthatólag február végére elkészül. a vízművek minden lehető elkövet, hogy a környék vízellátásában - kivéve az átkötés viszonylag rövidebb időszakát - ne legyen fennakadás.

jelenleg még a régi pályán haladnak a keresztveződésben a villamosok. a nagycsarnok megépítésének idejére azonban át kell helyezni a pályákat a nemzeti szálló, a csemege áruháza, illetve az emke előtti járda mellé. az új ideiglenes villamospálya a nemzeti szálló előtt február végére, a többi szakaszon március végére készül el./mti/

..-

bb 53. helyszínen a hordozható szivattyuk- belvizvédelmi készenlét a tiszántulon

vid/ká/tr/s cz

1966.február 8.

a tiszántuli vízügyi igazgatóság ár- és belvizvédelmi területi bizottságának keddi ülésén beszámoltak a jelenlegi ár- és belvizvédelmi helyzetről, valamint az eddig megtett intézkedésekről. közölték, hogy bár az elmúlt napokban sok volt az eső, még mindig 5-8 centiméter vastag az összefüggő hótakaró a tiszántulon. a várható belvizveszély elhárítására megszervezték a közérdekű védekezést. 46 hordozható szivattyú a helyszínen van, bevetésre, készen. nagy segítséget nyújt a védekezésnél a megépült nyugati-főcsatorna, részben tárolással részben az összegyűlt belviz továbbításával. hajduböszörmény és görbeháza határában csaknem 10 kilométer hosszú új vízvezető árkot ásnak. szükség esetén igénybe veszik az öntöző berendezéseket is, azok hosszú csőrendszerével messze el tudják vezetni a vizet.

a körösök vidékén is teljes a készenlét. szükség esetén a beépített stabil és a hordozható szivattyúkkal másodpercenként 200 köbméter belvizet képesek a körösökbe, a holt ágakba és a belvizlevezető főcsatornába átmenelni. a figyelőszolgálat kedden reggel 22 állandó és 16 hordozható szivattyút állított munkába. a mélyfekvésű tábláról másodpercenként 45 köbméter vizet távolítanak el./mti/

..-

16.40/a

- 36 -

me

bb 54. hétszázmillió forint értékű mezőgazdasági termék borsod megyéből

vid/ká/sk/s cz

1966.február 7.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén foglalkozott a mezőgazdasági termékek múlt évi felvásárlási eredményeivel és az idei feladatokkal. megállapították, hogy az ország legészakibb megyéje tavaly több mint 700 millió forint értékű mezőgazdasági terméket adott a népgazdaságnak, az előirányzatot több mint 20 millió forinttal túlteljesítette. örvendetes, hogy a kenyérgabonán kívül hizott sertésből, vágómarhából és vágóbaromfiból is többet és jobb minőségűt vásároltak fel. kedvezőtlenül alakult viszont az étkezettési burgonya, valamint a zöldségfélék felvásárlása. ezekből a cikkekből körülbelül 400 vagonnal kevesebbet vettek át, mint amennyit terveztek. gyümölcsből is csak a szilva, valamint a cseresznye hozta a várt termést.

az idei feladatokkal foglalkozva megállapította a végrehajtó bizottság, hogy az új szerződésalkötési rendszer különösen a hizott sertésnél, a vágómarhánál és a vágóbaromfinál érezteti kedvező hatását. az egész évre előírt mennyiségnek több mint felét már leszerződtek a tsz-ek. megállapodtak a konzerv- és a hűtőipar számára szükséges zöldségre is, a közvetlenül fogyasztói értékesítésre kerülő friss zöldségfélékre előirányzott területből azonban még mintegy 800 hold hiányzik./ mti/

..-

bb 55. koncentrálni kell a lucernamagtermelést - ankét békéscsabán

vid/ká/sk/s cz

1966.február 8.

békéscsabán kedden lucernatermesztési ankétot rendeztek a mezőgazdaságot irányító szakemberek, tudományos kutatók, állami gazdasági és termelőszövetkezeti vezetők részvételével. a lucernatermesztés népgazdasági fontosságáról dr. botos lajos, az fm osztályvezetője és blascsók gyula, az országos vetőmagtermaítató és ellátó vállalat igazgatója adott tájékoztatást, majd élénk vita alakult ki az elköpézelésekről, tervekről.

a felszólalók többsége egyetértett abban, hogy békés megyében koncentrálni kell a lucernamag termesztést. erre a célra ki kell jelölni néhány nagyüzemi gazdaságot, s azokat jó vetőmaggal, megfelelő növényvédőszerrel és betakarító gépekkel kell segíteni./mti/

..-

16.55/a

- 37 -

me

bb 56. viharos ut után budapesten „ a helytartó, „- két premier a my fair ladyből - házi főpróba a thália és az operettszínházban

s/gk/s fm la

1966.február 8.

Kedden két fővárosi színházban tartották házi főpróbát. a thália színházban „ a helytartó, „ a fővárosi operettben pedig a „ my fair lady, „ szereplői léptek színpadra, ez-uttal még csak üres nézőtér előtt. a két világhírű darabot egy napon, február 11-én, pénteken este mutatják be. a közönség érdeklődése máris igen nagy; a pénztárak előtt hosszú sor áll a jegyekért.

mindkét darabról sokat hallhattak, olvashattak már a színházbarátok, s különösen sok cikk jelent meg a fiatal hamburgi szerző, rolf hochhuth első műve, „ a helytartó, „ viharos ut-járól. az író éles sajtóharcokat és hangos közéleti vitákat váltott ki darabjával. „ a helytartó, „-t rómban folytatott történelmi tanulmányai után írta meg az akkor 32 éves, kiadói lektorként dolgozó hochhuth, aki írói eszményképének thomas mannt és shaw-t tartotta. a darabot először a nyugat-berlini theater am kurfürstendammban adták elő piscator rendezésében. az ősbemutató után „ a helytartó, „ 1962-ben elnyerte a hauptmann-díjat. a darabot századunk egyik legérdekesebb, legjelentősebb, legizgalmasabb drámájaként tartják számon. albert schweitzer például így nyilatkozott a műről: „ hochhuth darabja nemcsak történelmi ítékezés, hanem ébresztője is korunk emberének, „ a művet játszották londonban, párizsban, bécsben, new yorkban és svájcban is. rómban mind ez ideig nem engedték előadni, s amikor az író svájcban akart letelepedni, megtagadták az engedélyt. az elismeréseket, sikereket, vitákat és botrányokat kavart darabot péntektől a magyar közönség is megismerheti kalász márton fordításában. a diszleteket és a jelmezeket rajkai györgy tervezte. a zenét részben komponálta és összeállította blum tamás. a darabot magyar színpadra alkalmazta és rendezte kazimir károly és gosztonyi jános. xii. pius pápa szerepét keres emil, pater riccardo fontanát pedig nagy attila játssza. a többi főszerepet somogyvári rudolf, mécs károly, kovács károly, inke lászló, györgy lászló és peti sándor alakítja.

/folyt.köv./
17.10/a

- 38 -

bb 56./ viharos ut után...../ 1.folyt./s

az operettszínházban is egy világsiker aratott művet láthat pénteken a közönség. ezen a napon „ érkezik, „ budapestre az éneklő és táncoló „ pygmalion, „ g.b. shaw színművét, a prózai színpadon már nálunk is nagy sikerszeriát megért kedves történetet frederick loewa zenésítette meg. a musical sikere vetekszik a prózai mű sikerével, világszerte játsszák. a „ my fair lady, „-ből nemrégén filmet készítettek, amellyel az amerikai filmművészek több oscar-díjat nyertek. a musical szövegét shaw színműve és g. pascal „ pygmalion, „ című filmjének szövege nyomán alan jay lerner írta. a szövegkönyvet ungvári tamás fordította, a verseket g. dénes györgy írta. az operettszínházban a my fair ladyből két premiert tartanak, ugyanis két szereposztásban játsszák. február 11-én higgins professzort básti lajos, a nemzeti színház művésze alakítja vendégként. eliza szerepét lehoczky zsuzsa játssza. a második premeren, február 18-án a két főszerepet bessenyei ferenc, a madách színház művésze és galambos ercsi játssza. a harmadik főszerepet, doolittle-t mindkét szereposztásban rátonyi róbert alakítja. básti lajos és bessenyei ferenc, akik nagy kedvel próbálták a szerepet, nem először játszanak zenés darabban. ujjoldaláról mutatkozik be az operettszínházban rátonyi róbert is. a két és fél hónappal ezelőtt megkezdődött próbákat seregi lászló vezette. az előadás rendezője arra törekedett, hogy shaw mondanivalóját ötvözze a muzsikával. nagy szeretettel készül a premierre a két kitűnő fiatal művésznő, lehoczky zsuzsa és galambos ercsi is. érdekes, izgalmas feladatot kapott a darabban az operettszínház tánc- és énekkara is. a látványos diszleteket cselényi józsef, a szép jelmezeket pedig schäffer judit tervezte. a zenekart felváltva gyulai gaál ferenc és biró attila vezényli. egyébként most első ízben fordult elő, hogy egy színház egy hónapra előre feltüntesse plakátján, melyik előadáson kik játsszák a főszerepeket. mivel mindkét szereposztásban kitűnő művészek lépnek fel, így akarja az operettszínház biztosítani a nézőknek, hogy arra az előadásra válthassák jegyeiket, amelyen kedvenc színészeik játszanak./mti/

17.28/a

- 39 -

bb. 57. áru- és divatbemutató a könnyűipari üzemek dolgozóinak a divatcsarnokban

1 kf/kf/e la

1966. február 8.

a divatcsarnok ujszerű kezdeményezést valósított meg. áru- és divatbemutató sorozatot rendezett a Lotz teremben kizárólag a könnyűipari üzemek dolgozó részére azért, hogy mint vevők, összességében, dekoratív kiállításban láthassák mindazt, amit üzemük gyárt a hazai piacra. az árubemutatóon többségében a most olcsóbbá vált cikkeket állították ki, a divatbemutatón pedig 40-45 legújabb női kabát- és ruhamodellt láthatott a szépszámú közönség. a sorozat utolsó bemutatóját kedden délután tartották meg. az elmúlt napokban 50 üzem - köztük a Habselyem kötöttárugyár, a Duna cipőgyár, a Harisnyagyár, a Május 1. ruhagyár, a Sortex, stb. - mintegy 2 500 nődolgozója tekintette meg a divatcsarnok bemutatóját.

az áruház azt tervezi, hogy rendszeresíti a nagy tetészt aratott bemutató-sorozatot, s ezután évszakonként, a szezon indulása előtt is meghívja a könnyűipari üzemek nődolgozóit a Lotz terem bemutatóira. /mti/

...-

bb. 58. filmbemutató a koreai nagykövetségen

t fe/sk/e zs la

1966. február 8.

szon csan rjom, a koreai népi demokratikus köztársaság budapesti nagykövete kedden a nagykövetségen filmbemutatót rendezett a KNDK néphadserege megalakulásának 18. évfordulója alkalmából. a bemutatót megjelent Kiss Károly, az elnöki tanács titkára, továbbá a külügyminisztérium és a honvédelmi minisztérium több vezető beosztású munkatársa. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők több katonai attaséja.

a megjelentek előtt az „ellenséges háországban,, című koreai játékfilmet vetítették le. /mti/

...-

17.40/a

- 40 -

me

bb. 59. közlekedési balesetek

tr/e la

1966. február 8.

az 5. kerületben a Kálvin-tér és a Múzeum-körut torolatánál Árkus Kálmánné, 53 éves takarítónő egy mozgó 47-es villamosra akart felszállni. a lépcsőről visszaesett a kocsi alá került, s a helyszínen meghalt.

a 2. kerület Moszkva-tér 15. szám előtt Budai Ferenc, 59 éves alkalmi munkás ittasan ment át az uttesten és egy 61-es villamos elütötte. súlyos sérüléssel szállították kórházba. /mti/

...-

bb. 60. kiállítás a mai Lengyel festőművészet alkotásaiból

k áe/tr/ef fm la

1966. február 8.

a budapesti Lengyel kultúra nagytermében február 10-én 17.30 órakor kiállítás nyílik, amely a mai Lengyel festőművészet három kiemelkedő alkotója: Danuta Iwanicka, Aleksandra Jachtoma és Jerzy Sienicki műveit mutatja be a közönségnek. /mti/

...-

bb. 61. Leendő énektanárok és kórusvezetők diploma-hangversenye a Zeneakadémián

t áe/tr/e fm la

1966. február 8.

az idei tanév végén 16 énektanár és kórusvezető hagyja el a zeneművészeti főiskolát és kezdi meg pályafutását a középiskolákban, illetve különböző kórusok karnagyaként. az énektanári és karvezetőképző tanszak végzős hallgatóinak első csoportja kedden diploma-hangversenyen vizsgázott. a műsort nehéz vizsgatételekből állították össze: különböző korszakok, különböző stílusok szerzőinek műveit kellett dirigálnok, amelyeket előzőleg maguk tanítottak be. Palestrina, Monteverdi, Bach, Mozart, Debussy, Britten, Bartók és más komponisták szerzeményeinek megszólaltatásával kellett bizonyítaniok nemcsak szakmai ismereteiket, hanem egyéni művészi felfogásukat, fantáziájukat, az alkotók szándékának megértését és izlésüket is. a diplomázó főiskolások - vásárhelyi Zoltán és Szőnyi Erzsébet tanítványai - jól megállták a helyüket és „diploma-munkájukkal,, magasszintű felkészültségről adtak számot. /mti/

...-

17.55/sa

- 41 -

me

bb. 62. nemzetiségi nap magyarcsanádon

vid/tr/e fm

1966. február 8.

a magyar-, délszláv- és románlakta magyarcsanádon kedden nemzetiségi napot rendeztek. az ünnepi gyűlés résztvevőit ognyenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára, országgyűlési képviselő tájékoztatta az időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. a megjelentek egyöntetűen elítélték az amerikai imperializmus vietnami agresszióját és az országos béketanácsához küldött táviratukban szolidaritásukról biztosították a vietnami hazafiakat. /mti/

...-

bb. 63. zalaegerszegi diákok szolidaritási gyűlése

vid/gk/e fm La

1966. február 8.

a zalaegerszegi diákok kedden szolidaritási gyűlést rendeztek, amelyen horváth lászló, a megyei kisz-bizottság első titkára ismertette a legújabb vietnami eseményeket. a gyűlésről a város ifjúsága nevében táviratot küldtek a kisz központi bizottságához, azzal a kéréssel, hogy juttassák el illetékes helyre. táviratukban követelik, hogy az egyesült államok haladéktalanul szüntesse be a vietnami demokratikus köztársaság bombázását és vonja ki csapatait dél-vietnamból. /mti/

...-

bb. 65. mai lengyel szatirikusok vidám estje budapesten

t áe/gk/e La

1966. február 8.

a legújabb lengyel irodalom legjobb szatirikus szerzőinek műveiből összeállított vidám műsoros estét tartottak kedden a budapesti lengyel kultúra előadótermében. telessy györgyi és bodor tiber színművészek szólaltatták meg a nálunk eddig kevésbé ismert humoristák, szatirikusok írásait, és a magyarországon is népszerű, világhírű mrozeknek a mindennapi élet fonákságait szellemes ironiával bíráló műveit. a műsort a közönség nagy tetszéssel fogadta. /mti/

...-

18.27/a

- 42 -

bb 64. ülést tartott a dél-dunántúli területi árvédelmi bizottság

vid/sb/tr/s vg la

1966. február 8.

pécsett a baranya megyei tanács székházában kedden délután összeült a déldunántúli területi árvédelmi bizottság. gombás lukács, a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság vezetője tájékoztatta az érdekelt baranya és somogy megyei intézmények vezetőit az ár- és belvízvédelmi helyzetről. többek között elmondotta, hogy kedden délután 2 órakor mohácsnál 719 centimétert jelzett a vízmérce. ezért a folyó jobb partján megerősítették a figyelőszolgálatot és 12 tagú műszaki csoportot irányítottak a védvonalra. mohács és pécs között megszervezték az éjjel- nappali távirószolgálatot is. az olvadás következtében baranya és somogy megyék területén nem nagy területen és általában kisebb foltokban található belvíz. a vízlevezető csatornák mindenütt fogadni tudják a belvizeket. a tanácskozáson a köjál vezetője bejelentette, hogy a duna magas vízállása miatt mohácson és környékén a kutakban megemelkedett a víz. ezért kedden megkezdtek az ásott kutak vizsgálatát és ahol szükséges, elvégzik a fertőtlenítést. a következő napokban sor kerül a belvitzől veszélyeztetett területek kutjainak vizsgálatára is. /mti/

...-

v

bb. 67. időjárásjelentés

tr/e la

1966. február 8.

a meteorológiai intézet jelenti 1966. február 8-án, kedden este:

felhős idő, esővel

várható időjárás szerda estig: erősen felhős idő, többfelé eső. mérsékelt déli, délnyugati, majd élnkülő, helyenként erős északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán plusz 5- ptusz 10 fok között. /mti/

...-

19.44/a

- 43 -

bb. 66. egy év alatt 45 millió forintos megtakarítás - ankét a lakóházak szocialista megőrzésének budapesti tapasztalatairól

t/di/tr/a/zs

1966. február 8.

a hazafias népfront országos tanácsának klubjában kedden ankéton vitatták meg a lakóházak szocialista megőrzésére kibontakozott budapesti akció helyzetét és eredményeit. az összejövetelen résztvettek a fővárosi tanács és több vidéki város, köztük dunaujváros, kecskemét, szeged, szolnok és tabánya képviselői is.

a tanácskozást széleskörű felmérés előzte meg, amelynek tapasztalataiból kiderült: a főváros lakossága már eddig is egész sor szép példával bizonyította, hogy - kötelezettségében felül is - szívesen vállal részt a házkezelési szervek sokrétű és mind tetemesebb feladatainak megoldásából. a családok és a kisebb-nagyobb közösségek egyedül 1964-ben csaknem 45 000 szerződésben kötelezték magukat alkalmi jellegű munkák elvégzésére, különböző hibák kijavítására, felújításokra, illetve állandó jellegű karbantartásra, s januártól december végéig 32 millió forintot takarítottak meg. tavaly mintegy 45 millió forinttal tetézték meg az önként jelentkező társadalmi munkások a budapesti lakóházak felújítására, tatarozására fordított összegeket. ösztönözte az akció kibontakozását, hogy kitüntetést alapítottak a legkiválóbb társadalmi munkások jutalmazására, s lehetővé tették, hogy egyes esetekben a lakók összefogásával megtakarított összeg egy részét a közösség rendelkezésére bocsássák, s ebből mosógépet, vagy egyéb felszerelési tárgyat vásároljanak a ház részére.

éppen ezért - hangsúlyozták egyebek között az ankét résztvevői - arra lenne szükség, hogy a hazafias népfront és az egyéb társadalmi szervek támogatásával továbbgyarapítsák a lakók és a házkezelési szervek szocialista szerződéseinek számát, s még szélesebb körben kibontakoztassák ki a budapesti és vidéki társadalmi munkások segítőkészségét. erre annál is inkább szükség lenne, mert hazánkban megközelíti az 550 000-et az állami tulajdonban lévő lakások száma. ezeknek értékét mintegy 100 milliárd forintba becsülik. lakók évente 710 millió forint bért fizetnek, az állam azonban ennek több mint kétszeresét - tavaly például - másfél milliárd forintot költött felújításokra. a megoldásra váró feladat azonban még ennél is nagyobb beruházást igényelne. így mind a fővárosban, mind pedig a vidéki városokban bőven akad tenivaló a lakók számára is - akik az eddiginél is nagyobb részt vállalhatnának otthonaik gondozásából, karbantartásából. ehhez arra is szükség van, hogy megszüntessék a társadalmi munkákat hátráltató hibákat - mutattak rá a tanácskozás résztvevői. mindenütt elegendő anyagot és szerszámot kell biztosítani a szocialista szerződésekben rögzített kötelezettségek teljesítéséhez, s változtatni kellene az elvégzett munkák átvételének, felülvizsgálatának és a felhasznált anyagok elszámolásának jelenlegi gyakorlatán is./mti/

19.50/a

- 44 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1966. február 9.

bb 1. ünnepi eseményeken emlékeznek meg zalka máté születésének 70. évfordulójáról

vt/sk/s zs cz

1966. február 9.

a zalka máté emlékbizottság, amely a forradalmár író születése 70. évfordulójának ünnepi eseményeit készíti elő, összeállította terveit. eszerint április 22-én a magyar tudományos akadémia könyvtára kiállítást rendez az akadémia épületében zalka máté életéről és műveiből. a bemutatásra kerülő anyagban számos eredeti kézirat és egyéb dokumentum is helyet kap. látnatják majd az érdeklődők egyebek közt zalka máté hagyatékát, amelyet özvegye ajándékozott a magyar államnak.

ugyancsak április 22-én az akadémia, a párttörténeti intézet, a magyar írók szövetsége és a partizán szövetség emlékülést rendez. az ehhez kapcsolódó művészi műsor szereplői zalka máté műveiből, valamint reá emlékező irodalmi alkotásokból adnak elő.

a zalka mátéről elnevezett intézményekben, iskolákban, termelőszövetkezetekben és egyéb helyeken szintén megemlékeznek az évfordulóról. a megemlékezéseken a tit és a partizán szövetség előadói méltatják majd a nagy harcoss forradalmár életét, irodalmi munkásságát.

az ünnepségeken részt vesz zalka máté özvegye és családja is, akik itt-tartózkodásuk során találkoznak majd az író egykori harcostársaival, barátaival.

a szépirodalmi kiadó gondozásában az évforduló alkalmából megjelenik zalka máté a bolygók visszatérnek című regénye./mti/

- 1 -